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PHYSICS (HINDI)

मापन एवं मात्रक

आंकिक उदाहरण

1. सूर्य से अल्फा सेन्चुरी तारे  की दूरी  प्रकाश वर्ष है इस

दूरी को पारसेक में व्यक्त कीजिए।

4 ⋅ 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_laRdoGh1w7G7


वीडियो उत्तर देखें

2. g का मान  है इसे  में व्यक्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35 ⋅ 28  किमी/मिनट2 मी/से2

3. एक चाप के  कें द्र अन्तरिक कोण 20'' है। इसे रे डियन में

व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_laRdoGh1w7G7
https://dl.doubtnut.com/l/_REfN15CJSKY4
https://dl.doubtnut.com/l/_qm104vYapKYp
https://dl.doubtnut.com/l/_WXjCk2pqt81K


4. पृथ्वी के  दो व्यासतः विपरीत बिं दु ओं  A और B से चन्द्रमा

का प्रेक्षण किया गया| प्रेक्षण की दो दिशाओं के  बीच चन्द्रमा

पर आन्तरित कोण  की माप  है|पृथ्वी का व्यास

लगभग  है| पृथ्वी से चन्द्रमा की दुरी का

अभिकलन कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

θ 1∘ 54'

1.276 × 107m

5. सूर्य का कोणीय व्यास 32' है तथा पृथ्वी से सूर्य की दूरी

 मीटर है सूर्य का व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 5 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_WXjCk2pqt81K
https://dl.doubtnut.com/l/_YiPfyHk30WN7


6. g का प्रायोगिक मान  आता है जबकि

इसका वास्तविक मान  है परिणाम की

यथार्थता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10 ⋅ 35  मी/से2

9 ⋅ 8  मी/से2

7. सरल लोलक द्वारा g के  मापन में निम्नलिखित प्रेक्षण लिये

जाते है : 

सरल लोलक की प्रभावी लम्बाई  सेमी तथा 20

दोलनों का समय  सेकण्ड। सूत्र 

 द्वारा g की गणना में अधिकतम अनुमेय

= 100 ⋅ 0

= 40 ⋅ 0

g = 4π2l/T 2

https://dl.doubtnut.com/l/_7l46bRdvKkex
https://dl.doubtnut.com/l/_O2f4yQLLFXsW


प्रतिशत त्रुटि की गणना कीजिए जहाँ l लोलक की प्रभावी

लम्बाई तथा T दोलनों का आवर्तकाल है।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक प्रयोग में किसी वस्तु की लम्बाई  मीटर, 

 मीटर,  मीटर,  मीटर तथा 

मीटर प्राप्त होती है ज्ञात कीजिए 

वस्तु की माध्य लम्बाई |

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 12

4 ⋅ 10 4 ⋅ 13 4 ⋅ 05 4 ⋅ 15

https://dl.doubtnut.com/l/_O2f4yQLLFXsW
https://dl.doubtnut.com/l/_K8Guny9zJTc0


9. एक प्रयोग में किसी वस्तु की लम्बाई  मीटर, 

 मीटर,  मीटर,  मीटर तथा 

मीटर प्राप्त होती है ज्ञात कीजिए 

प्रत्येक प्रेक्षण में निरपेक्ष त्रुटि।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 12

4 ⋅ 10 4 ⋅ 13 4 ⋅ 05 4 ⋅ 15

10. एक प्रयोग में किसी वस्तु की लम्बाई  मीटर, 

 मीटर,  मीटर,  मीटर तथा 

मीटर प्राप्त होती है ज्ञात कीजिए 

माध्य निरपेक्ष त्रुटि |

वीडि यो दे खें

4 ⋅ 12

4 ⋅ 10 4 ⋅ 13 4 ⋅ 05 4 ⋅ 15

https://dl.doubtnut.com/l/_FFprj2rPz5Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_RyMTiqsCipbo


वीडियो उत्तर देखें

11. एक प्रयोग में किसी वस्तु की लम्बाई  मीटर, 

 मीटर,  मीटर,  मीटर तथा 

मीटर प्राप्त होती है ज्ञात कीजिए 

आपेक्षिक प्रतिशत त्रुटि।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 12

4 ⋅ 10 4 ⋅ 13 4 ⋅ 05 4 ⋅ 15

12. एक तार की लम्बाई  मीटर

तथा दूसरे तार की लम्बाई  मीटर

l1 = (10 ⋅ 51 ± 0 ⋅ 03)

l2 = (5 ⋅ 27 ± 0 ⋅ 02)

https://dl.doubtnut.com/l/_RyMTiqsCipbo
https://dl.doubtnut.com/l/_8BYa5AHiIY1N
https://dl.doubtnut.com/l/_uUa7ap70NSL0


व्यक्त की जाती है ज्ञात कीजिए : 

दोनों तारो की कु ल लम्बाई।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक तार की लम्बाई  मीटर

तथा दूसरे तार की लम्बाई  मीटर

व्यक्त की जाती है ज्ञात कीजिए : 

उनकी लम्बाइयों में अंतर।

वीडियो उत्तर देखें

l1 = (10 ⋅ 51 ± 0 ⋅ 03)

l2 = (5 ⋅ 27 ± 0 ⋅ 02)

https://dl.doubtnut.com/l/_uUa7ap70NSL0
https://dl.doubtnut.com/l/_xLbkRPF4xEGn


14. ओह्म के  नियम द्वारा किसी चालक तार का प्रतिरोध ज्ञात

करने के  प्रयोग में वोल्टमीटर का पाठ

 वोल्ट तथा अमीटर का पाठ 

 एम्पियर है सूत्र  की

सहायता से प्रतिरोध R ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

V = (2 ⋅ 2 ± 0 ⋅ 2)

1 = (1 ⋅ 2 ± 0 ⋅ 2) R = V /I

15. सूत्र  से किसी चालक तार का विशिष्ट

प्रतिरोध  ज्ञात करने में निम्नलिखित प्रेक्षण प्राप्त होते है : 


तार की त्रिज्या  सेमी, 

σ =
πr2R

l

σ

r = (0 ⋅ 14 ± 0 ⋅ 02)

https://dl.doubtnut.com/l/_r9iN1UGJVLcX
https://dl.doubtnut.com/l/_F1sEwSgDbmn1


 ओम तथा  सेमी

|  का मान ज्ञात करने में प्रतिशत त्रुटि की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = (22 ± 1) l = (55 ⋅ 0 ± 0 ⋅ 1)

σ

16. एक घन की भुजा नापने में त्रुटि  होती है घन का

आयतन ज्ञात करने में कितने प्रतिशत त्रुटि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5 %

17.  में कितने सार्थक अंक है ?

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 05040

https://dl.doubtnut.com/l/_F1sEwSgDbmn1
https://dl.doubtnut.com/l/_SisoUWiVzt38
https://dl.doubtnut.com/l/_q4dggEXyvNjh


18. 3000 ग्राम,  किग्रा तथा  ग्राम में

कोण - सा पाठ अधिक शुद्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 ⋅ 00 3 ⋅ 0 × 103

19. किसी छड़ की लम्बाई  मिमी तथा पतले तार का

व्यास  मिमी है कौन -सी अधिक शुद्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

12 ⋅ 5

0 ⋅ 04

https://dl.doubtnut.com/l/_q4dggEXyvNjh
https://dl.doubtnut.com/l/_mUW7k2JTkKVB
https://dl.doubtnut.com/l/_PEA9hJWFPvBP


20. एक वस्तु की लम्बाई, चौड़ाई तथा ऊँ चाई क्रमशः 

मीटर,  मीटर तथा  सेमी है वस्तु का आयतन

उचित सार्थक अंको तक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 ⋅ 24

2 ⋅ 001 15 ⋅ 3

21. वर्नियर कै लीपर्स द्वारा छड़ की लम्बाई के  निम्नांकित चार

पाठ लिए गये है : 

 सेमी,  सेमी,  सेमी तथा  सेमी | 


छड़ की औसत लम्बाई उचित सार्थक अंको तक ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

3 ⋅ 45 3 ⋅ 46 3 ⋅ 44 3 ⋅ 47

https://dl.doubtnut.com/l/_KkOJykHwOkSe
https://dl.doubtnut.com/l/_9NNOrOnDz6Ct


वीडियो उत्तर देखें

22. एक ठोस का द्रव्यमान  ग्राम तथा आयतन 

 नापा गया है। ठोस के  घनत्व की गणना करके

परिमाण को उचित सार्थक अंको में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

84 ⋅ 4

14 सेमी3

23. किसी फोटॉन की ऊर्जा तथा आवृत्ति f में सम्बन्ध

समीकरण  द्वारा व्यक्त होता है जहाँ h एक

नियतांक है h का विमीय सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E = hf

https://dl.doubtnut.com/l/_9NNOrOnDz6Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_XQYrovmtFfj6
https://dl.doubtnut.com/l/_MZOfUolYGetD


24. बल (F), लम्बाई (L) तथा समय (T) को मूल राशियाँ

मानकर द्रव्यमान की विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. श्यानता गुणांक के  S.I. मात्रक तथा C.G.S. मात्रक में

सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZOfUolYGetD
https://dl.doubtnut.com/l/_OTUbqfZkO0cU
https://dl.doubtnut.com/l/_m3TqkldvH6y5


26. ऊष्मा या ऊर्जा मात्रा कै लोरी है और यह लगभग 

जूल के  बराबर है जहाँ 1 जूल =1 किग्रा

 | 


मान लीजिए कि हम मात्रको की कोई ऐसी प्रणाली उपयोग

करते है जिससे द्रव्यमान का मात्रक  किग्रा के  बराबर है,

लम्बाई का मात्रक  मीटर के  बराबर है समय का मात्रक 

सेकण्ड के  बराबर है यह प्रदर्शित कीजिए कि नए मात्रको के

पदों में कै लोरी का परिमाण  है।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 2

×  मीटर2
/सेकण्ड2

α

β γ

4 ⋅ 2α− 1β − 2γ2

https://dl.doubtnut.com/l/_LmCtBXYp9cv4


27. किसी कण की दूरी x (मीटर में) निम्नलिखित सूत्र द्वारा दी

जाती है : 

 


जहाँ a व b नियतांक है तथा t (सेकण्ड में) समय है। विमीय

विधि द्वारा a तथा b के  मात्रक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = at − bt2

28. वाण्डर वाल समीकरण

 में नियंताको a तथा b

की विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

(P + )(V − b) = RT
a

V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_QE6ujlAbsq6c
https://dl.doubtnut.com/l/_jcNCENkjV2zC


वीडियो उत्तर देखें

29. X-अक्ष के  लम्बवत तल के  एकांक क्षेत्रफल से प्रति

सेकण्ड गुजरने वाले कणो की संख्या

 है जहाँ  तथा  क्रमशः 

तथा  पर एकांक आयतन में उपस्थित कणो की संख्या है।

विसरण गुणांक D की विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N = D( )
n2 − n1

x2 − x1
n1 n2 x1

x2

30. दर्शाइए कि मुक्त गिरते हुए पिण्ड द्वारा t समय में तय की

गयी दूरी S का समीकरण  विमीय विश्लेषण कीS = gt21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jcNCENkjV2zC
https://dl.doubtnut.com/l/_CqRBDtvKyZfk
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1gfKmH06wlj


दृष्टि से ठीक है।

वीडियो उत्तर देखें

31. सिद्ध कीजिए कि सूत्र  विमीय दृष्टि से

सही है यहाँ प्रतीकों के  सामान्य अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

v2 = u2 + 2gS

32. यदि सूत्र  में V किसी माध्य में अनुदैर्घ्य

तरंगो की चाल E उस माध्यम की आयतन प्रत्यास्थता तथा d

V = Endm

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1gfKmH06wlj
https://dl.doubtnut.com/l/_c30SopDlOYHE
https://dl.doubtnut.com/l/_UuJla4OCezAh


तथ्यात्मक प्रश्न

उस माध्यम का घनत्व है तो विमीय विश्लेषण की विधि से n

तथा m के  मन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी गैस में ध्वनि की चाल V गैस के  दाब P तथा

उसके  घनत्व d पर निर्भर करती है ध्वनि की चाल के  लिए

सूत्र की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UuJla4OCezAh
https://dl.doubtnut.com/l/_vVAXs9iaCpO7
https://dl.doubtnut.com/l/_WCfAItnUAfnt


1. सूत्र  से x की गणना करते समय तीनो

राशियाँ a,b तथा c समान सार्थक अंको तक नापी जाती है

तब x की गणना में कौन-सी माप सर्वाधिक त्रुटि के  लिए

उत्तरदायी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

x =
a3b2

c

2. प्रतिरोध R के  तार में समय t तक धारा I बहाने से उत्पन्न

उष्मा सूत्र  द्वारा दी जाती है। यदि I, R तथा t

के  मापन में क्रमशः  तथा  की त्रुटि हो तो H

के  मापन में कितने प्रतिशत त्रुटि होगी ?

वीडि यो दे खें

H = I 2Rt

a % , b % c %

https://dl.doubtnut.com/l/_WCfAItnUAfnt
https://dl.doubtnut.com/l/_nWSmwnlymUtk


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि आवेश Q को मूल मात्रक माना जाये तो धारा I का

विमीय सूत्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या सूत्र  को विमाओं की विधि से

व्युत्पन्न किया जा सकता है ? कारण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

v2 = u2 + 2aS

https://dl.doubtnut.com/l/_nWSmwnlymUtk
https://dl.doubtnut.com/l/_EzM7QY6toyPB
https://dl.doubtnut.com/l/_x5M6g8ycCBix
https://dl.doubtnut.com/l/_8aWlaLN3PSqj


5. कै लोरी का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से समान विमाओ के  जोड़े छाँटिए : 

प्रतिबल, कार्य, दाब, आवेग, पृष्ठ तनाव, बल-आघूर्ण, संवेग,

बल नियतांक।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐसी तीन भौतिक राशियों के  नाम लिखिए जिनका विमीय

सूत्र  है।[ML− 1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_8aWlaLN3PSqj
https://dl.doubtnut.com/l/_LU6GcKBHb1Eb
https://dl.doubtnut.com/l/_yUCkfOPd2vL5


वीडियो उत्तर देखें

8. विमीय विश्लेषण विधि के  आधार पर बताइए कि सरल

आवर्त गति कर रहे कण के  विस्थापन का निम्न में से कौन-सा

समीकरण सही है : (क)  (ख) 

 (ग)  (घ) 

 


जहाँ प्रतीकों के  सामान्य अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

y = a
sin(2πt)

T

y = a sin vt y = a
sin(2πt)

r

y = a
sin(2πt)

v

https://dl.doubtnut.com/l/_yUCkfOPd2vL5
https://dl.doubtnut.com/l/_xKnF2A5cet3o


वस्तुनिष्ठ प्रश्न प्रत्येक प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से विकल्प

चुनिए

1. मूल मात्रक नहीं है :

A. लीटर

B. सेकण्ड

C. के ल्विन

D. मोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FXIrCfFgxSQg


2. प्रकाश वर्ष मात्रक है :

A. दूरी का

B. समय का

C. प्रकाश ऊर्जा का

D. द्रव्यमान का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FXIrCfFgxSQg
https://dl.doubtnut.com/l/_aSyjK3FL1HWR


3. एक प्रकाश वर्ष तुल्य होता है :

A.  किमी

B.  मीटर

C.  मीटर

D. सेमी |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9 ⋅ 46 × 1010

9 ⋅ 46 × 1015

9 ⋅ 46 × 1012

9 ⋅ 66 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_Tlr7ksM0mO4G


4.  में सार्थक अंको की संख्या है :

A. एक

B. चार

C. पाँच

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 0030

https://dl.doubtnut.com/l/_rzIvRpmLe61u


5.  विमीय सूत्र नहीं है :

A. कार्य का

B. बल-आघूर्ण का

C. ऊर्जा का

D. पृष्ठ तनाव का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_bQiPdh9wq6AT


6. विमाहीन राशि नहीं है :

A. पॉयसन निष्पत्ति

B. कोण

C. विकृ ति

D. कोणीय वेग।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KUeDBjv313NC


7. पृष्ठ तनाव की विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML0T − 2]

[M − 1L3T − 1]

[M − 1LT − 1]

[M 0L− 1T ]

https://dl.doubtnut.com/l/_HsJLRR2dDQBg


8. कार्य का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 2]

[M 2LT − 2]

[M 2L− 2T ]

[ML2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Lhk0d0khltSU


9. दाब का विमीय सूत्र है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

[ML− 2T − 1]

[M − 1LT − 2]

[ML− 2T ]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ti2uuWvqrm3r


10. प्रतिबल का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[M − 1L2T − 2]

[ML− 1T − 2]

[ML− 2T − 3]

[ML− 1T − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_eS76rIJrUvuK


वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही जोड़ियाँ बनाइए

11. आवेग का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[MLT ]

[M − 1L− 1T − 1]

[ML− 1T − 1]

[MLT − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_i56hb6JDbpW9


वस्तुनिष्ठ प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य है अथवा असत्य

1. 

वीडियो उत्तर देखें

1. मूल मात्रक आपस में सम्बन्धित होते है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dmxFIdR1JZGE
https://dl.doubtnut.com/l/_BivBU0mJ52Ee
https://dl.doubtnut.com/l/_r7yaqa7E7CFn


2. ऐम्पियर मूल मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश वर्ष समय का मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

4. माप  मिमी की अपेक्षा  मिमी अधिक

शुद्ध है |

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 0020 0 ⋅ 002

https://dl.doubtnut.com/l/_r7yaqa7E7CFn
https://dl.doubtnut.com/l/_TupvQ5aEGwui
https://dl.doubtnut.com/l/_D0Jj8JYpvqw5


5. सूत्र  में यदि P तथा Q के  मापन के  क्रमशः 

 तथा  त्रुटि होती है तो y के  मापन में त्रुटि 

 होगी।सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

y = P aQb

x % y %

(ax + by) %

6. समान विमाओं की राशियाँ ही परस्पर जोड़ी अथवा घटायी

जा सकती है l सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2A71QrJRll4W
https://dl.doubtnut.com/l/_hOOyeU8V1VTn


वस्तुनिष्ठ प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

7. आवृत्ति एक विमाहीन राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

1.  . . . . . nm.

वीडियो उत्तर देखें

1Å =

https://dl.doubtnut.com/l/_RjWlQ9ha0aBo
https://dl.doubtnut.com/l/_2NOvUK1OT1eq


2.  मीटर को दो सार्थक अंको में . . . . . . . . लिखा

जायेगा।

वीडियो उत्तर देखें

45 ⋅ 526

3. माप  मिमी की शुद्धता . . . . . .  है

वीडियो उत्तर देखें

5 ⋅ 005 %

4. एक सरल लोलक की लम्बाई में अचानक  की वृद्धि

होने से उसके  आवर्तकाल में वृद्धि लगभग . . . . . . 

1 %

%

https://dl.doubtnut.com/l/_23HHdH1rZJ1L
https://dl.doubtnut.com/l/_MaXMZdXSHvzo
https://dl.doubtnut.com/l/_K5pJz9IUSv6B


होगी।

वीडियो उत्तर देखें

5. कोणीय वेग का विमीय सूत्र . . . . . . . है।

वीडियो उत्तर देखें

6. गुरुत्वीय नियतांक G का विमीय सूत्र . . . . . . है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5pJz9IUSv6B
https://dl.doubtnut.com/l/_vyfhowFfxInN
https://dl.doubtnut.com/l/_AIOlte7QsV8V


वस्तुनिष्ठ प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

1. S.I पद्धति में मूल मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्य का व्युत्पन्न मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश वर्ष किस भौतिक राशि का मात्रक है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_kbutR0GwE7mq
https://dl.doubtnut.com/l/_bMjDwLwGCiV1
https://dl.doubtnut.com/l/_OvV3xhN8NnPn


वीडियो उत्तर देखें

4. 1 फर्मी कितने मीटर के  तुल्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. माइक्रोन तथा ऐंग्स्ट्रॉम मात्रक में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.  किग्रा को दो सार्थक अंको में व्यक्त कीजिए।3257 ⋅ 24

https://dl.doubtnut.com/l/_OvV3xhN8NnPn
https://dl.doubtnut.com/l/_JbXPTi8EDtm6
https://dl.doubtnut.com/l/_WXumdDxDBNM1
https://dl.doubtnut.com/l/_SnF6hSpFgjwR


वीडियो उत्तर देखें

7. सूत्र  में यदि A,B तथा C राशियों की

माप में त्रुटि क्रमशः  तथा  है तो x के  मापन

में कितने प्रतिशत त्रुटि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

x = AaBb /C c

1 % , 2 % 3 %

8. बल का विमीय सूत्र है ।

A. 

B. 

[M 1L2T − 2]

[M 1L1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_SnF6hSpFgjwR
https://dl.doubtnut.com/l/_nnytcRjW7E3g
https://dl.doubtnut.com/l/_hzKbTkE2YJbb


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L1T 2]

[M 1L1T − 1]

9. पृष्ठ तनाव का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो विमाहीन भौतिक राशियाँ लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_hzKbTkE2YJbb
https://dl.doubtnut.com/l/_71LDfU4UNYeS
https://dl.doubtnut.com/l/_hlyEKBEvbf2F


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

11. प्लांक नियतांक का विमीय सूत्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. मापन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hlyEKBEvbf2F
https://dl.doubtnut.com/l/_PtpIQfrIZ1Id
https://dl.doubtnut.com/l/_Ar88QAks1tBM
https://dl.doubtnut.com/l/_sNqrg4BJPbgC


2. मापन की कौन-कौन सी पद्धतियाँ प्रचलित है ? इन

पद्धतियों में मूल राशियों के  मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. S.I. पद्धति में प्रयुक्त मूल तथा पूरक मूल मात्रको के  नाम

प्रतीक उनके  चिन्ह सहित लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. S.I. पद्धति की विशेषाएँ  लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_sNqrg4BJPbgC
https://dl.doubtnut.com/l/_3sDpyGbNT92a
https://dl.doubtnut.com/l/_pGDasZMj7HRK


वीडियो उत्तर देखें

5. 1 फर्मी मीटर के  तुल्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक प्रकाश वर्ष कितने किलोमीटर के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. माइक्रोन तथा ऐंग्स्ट्रॉम में क्या सम्बन्ध है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_pGDasZMj7HRK
https://dl.doubtnut.com/l/_vUeMBhUBoDy7
https://dl.doubtnut.com/l/_oPrhjZF8ZuFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7AlJmV9ShItF


वीडियो उत्तर देखें

8. एक मीट्रिक टन कितने किलोग्राम के  बराबर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी माप में कौन - कौन सी त्रुटियाँ सम्भव है ? उनके

नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7AlJmV9ShItF
https://dl.doubtnut.com/l/_wRxpzeqaWZvl
https://dl.doubtnut.com/l/_LDTWoaFwzV9P


10. किसी माप की यथार्थता की सीमा किस कारक पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रकाश की चाल 29,97,92,458 मीटर/सेकण्ड है इसे एक

सार्थक अंक में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LJDUlshdWvmc
https://dl.doubtnut.com/l/_277mUf7RvAV8


12. निम्नलिखित राशियों में से प्रत्येक में कितने सार्थक अंक है

? 

 मीटर |

वीडियो उत्तर देखें

173 ⋅ 2

13. निम्नलिखित राशियों में से प्रत्येक में कितने सार्थक अंक है

? 

205 सेमी |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KlYimO3RIj7c
https://dl.doubtnut.com/l/_EdzsNp6eVT2S
https://dl.doubtnut.com/l/_MbVDKHTPtc0F


14. निम्नलिखित राशियों में से प्रत्येक में कितने सार्थक अंक है

? 

4000 किग्रा |

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित राशियों में से प्रत्येक में कितने सार्थक अंक है

? 

 ग्राम |

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 03400

https://dl.doubtnut.com/l/_MbVDKHTPtc0F
https://dl.doubtnut.com/l/_AEcOhKQyvKlz
https://dl.doubtnut.com/l/_CzmtorGMgdeJ


16. निम्नलिखित मापो में से कौन-सी माप सर्वाधिक शुद्ध है 

(i)  मिमी (ii)  मिमी (iii)  सेमी 391 किमी

|

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 04 3 ⋅ 4 2 ⋅ 3

17. निम्नलिखित मापो में से कौन - सी माप में सर्वाधिक

प्रतिशत त्रुटि सम्भव है ? 

(i)  मिमी (ii)  मिमी (iii)  सेमी 391 किमी

|

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 04 3 ⋅ 4 2 ⋅ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_CzmtorGMgdeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_o8wYdki9h3YG
https://dl.doubtnut.com/l/_NZqLqFi41MPJ


18. क्या कारण है कि दो मापी गयी राशियों  सेमी

तथा  सेमी का योग  सेमी लिखना चाहिए न

कि सेमी ?

वीडियो उत्तर देखें

220 ⋅ 4

1 ⋅ 283 221 ⋅ 7

221 ⋅ 683

19. क्या कारण है कि दो मापी गयी राशियों  मीटर

तथा  मीटर का अन्तर  मीटर (अथवा 

 मीटर) है न कि  मीटर ?

वीडियो उत्तर देखें

3 ⋅ 27

3 ⋅ 25 0 ⋅ 02

2 × 10− 2 2 ⋅ 00 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_NZqLqFi41MPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGQLvNJQNv44
https://dl.doubtnut.com/l/_rtcR8wyJoaaV


20. एक पत्ती की लम्बाई 414 मीटर, चौड़ाई

 मीटर तथा मोटाई 

मीटर नापी गयी है इन पाठों से पत्ती का आयतन ज्ञात करना

है आयतन की यथार्थता बढ़ाने के  लिए किस माप में यथार्थता

क्यों ओर किस सीमा तक बढ़ाने होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 81 × 10− 2 0 ⋅ 42 × 10− 3

21. किसी पेंचमापी द्वारा एक तार का व्यास  मिमी

नापा गया। किसी वर्नियर कै लीपर्स से एक छड़ की लम्बाई

 मिमी नापी गयी। कौन-सी नाप अधिक यथार्थता से

नापी गयी है ?

0 ⋅ 03

12 ⋅ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_rtcR8wyJoaaV
https://dl.doubtnut.com/l/_wu9AnVEv0LcM


वीडियो उत्तर देखें

22. किसी राशि की विमा से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. बल का विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. पृष्ठ तनाव का विमीय सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_wu9AnVEv0LcM
https://dl.doubtnut.com/l/_QYwSwTmoKIcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_y1pQTgMjezSX
https://dl.doubtnut.com/l/_yeNutcWGCjNQ


वीडियो उत्तर देखें

25. विमाहीन राशियों से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न के  संख्यात्मक मान 10 की घात में लिखिए - 

मिमी (m) |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeNutcWGCjNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hOxDDzSeX8xI
https://dl.doubtnut.com/l/_LdPGDiymcdur


27. निम्न के  संख्यात्मक मान 10 की घात में लिखिए - 

माइक्रो  |

वीडियो उत्तर देखें

(μ)

28. निम्न के  संख्यात्मक मान 10 की घात में लिखिए - 

गीगा (G) |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4sTWPh2oXYWG
https://dl.doubtnut.com/l/_jRBr1KC6KLcK


लघु उत्तरीय प्रश्न

29. निम्न के  संख्यात्मक मान 10 की घात में लिखिए - 

पेंटा (P) |

वीडियो उत्तर देखें

1. मात्रक किसे कहते है ? मात्रको का चयन किस आधार पर

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Shm1vUDY5RJi
https://dl.doubtnut.com/l/_ILtKlqW6QDtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LP0yV3TljUyp


2. मूल राशियाँ कीन्हे कहते है ? एस. आई. पद्धति में कौन-

कौन सी मूल राशियाँ है ? इनके  मात्रक तथा प्रतीक चिन्ह

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. मूल मात्रक तथा व्युत्पन्न मात्रक से क्या अभिप्राय है ?

उदाहरण इनमे अन्तर स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LP0yV3TljUyp
https://dl.doubtnut.com/l/_STdkNXXz1PMi


4. अंतर्राष्ट्री य मानक पद्धति में लम्बाई, द्रव्यमान, समय तथा

ताप के  मात्रको की परिभाषी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. मापन की S.I. पद्धति क्या है ? धारा व ज्योति-तीव्रता के

मात्रक बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Xf5VJXKmMkn
https://dl.doubtnut.com/l/_jhHqmeEUD4M2


6. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको की

संके त सहित परिभाषाएँ  लिखिए : 

लम्बाई |

वीडियो उत्तर देखें

7. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको की

संके त सहित परिभाषाएँ  लिखिए : 

ज्योति-तीव्रता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8otWSnRTtnjt
https://dl.doubtnut.com/l/_aWtpgqCeCMwX
https://dl.doubtnut.com/l/_W8LSfIEcbOJP


8. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको की

संके त सहित परिभाषाएँ  लिखिए : 

पदार्थ की मात्रा।

वीडियो उत्तर देखें

9. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको की

संके त सहित परिभाषाएँ  लिखिए : 

धारा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W8LSfIEcbOJP
https://dl.doubtnut.com/l/_gnwvingOHd1z
https://dl.doubtnut.com/l/_LV8JzhBDrnLq


10. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको के

संके त तथा परिभाषा लिखिए : 

समय।

वीडियो उत्तर देखें

11. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको के

संके त तथा परिभाषा लिखिए : 

धारा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LV8JzhBDrnLq
https://dl.doubtnut.com/l/_rwU0jvyqijiS


12. S.I. पद्धति में निम्नलिखित भौतिक राशियों के  मात्रको के

संके त तथा परिभाषा लिखिए : 

ताप।

वीडियो उत्तर देखें

13. S.I. पद्धति में द्रव्यमान भौतिक राशि के  मात्रक के  संके त

तथा परिभाषा लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tkMg67hk0f2A
https://dl.doubtnut.com/l/_efbmp672kqKJ


14. निम्नलिखित मूल मात्रको की परिभाषा लिखिए : 

मीटर।

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित मूल मात्रको की परिभाषा लिखिए : 

किलोग्राम।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gAIK2gT8EPcn
https://dl.doubtnut.com/l/_uUhYzt3cw786


16. निम्नलिखित मूल मात्रको की परिभाषा लिखिए : 

सेकण्ड |

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित मूल मात्रको की परिभाषा लिखिए : 

के ल्विन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2rmTqoUL70c2
https://dl.doubtnut.com/l/_8aNPuygTQehs


18. निम्नलिखित मात्रको की परिभाषा दीजिए : 

माइक्रोन।

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नलिखित मात्रको की परिभाषा दीजिए : 

ऐंग्स्ट्रॉम |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TYy10j2oowX8
https://dl.doubtnut.com/l/_FclXjmFJ1d8N


20. निम्नलिखित मात्रको की परिभाषा दीजिए : 

प्रकाश वर्ष।

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित मात्रको की परिभाषा दीजिए : 

परमाणु द्रव्यमान मात्रक।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I4V7Xxy9yVLW
https://dl.doubtnut.com/l/_5ecFCOkWd0ax


22. निम्नलिखित राशियों के  मात्रको को मूल मात्रको की

सहायता से प्राप्त कीजिए : 

चाल (या वेग)।

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित राशियों के  मात्रको को मूल मात्रको की

सहायता से प्राप्त कीजिए : 

घनत्व।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VCrNYKunjoqN
https://dl.doubtnut.com/l/_OMHKYI0ajNqa
https://dl.doubtnut.com/l/_3BB5Vuw7jR6K


24. निम्नलिखित राशियों के  मात्रको को मूल मात्रको की

सहायता से प्राप्त कीजिए : 

त्वरण।

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित राशियों के  मात्रको को मूल मात्रको की

सहायता से प्राप्त कीजिए : 

ऊर्जा (या कार्य)।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3BB5Vuw7jR6K
https://dl.doubtnut.com/l/_0oJBVj4JNZyY
https://dl.doubtnut.com/l/_6DoueFlN5lSD


26. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I. पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक प्राप्त कीजिए : 

आवेग |

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I. पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक प्राप्त कीजिए : 

शक्ति (या सामर्थ्य) |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6DoueFlN5lSD
https://dl.doubtnut.com/l/_O25yF1vBV2sF


28. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I. पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक प्राप्त कीजिए : 

क्षेत्रफल।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I. पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक प्राप्त कीजिए : 

संवेग।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m87v0FLPB9PK
https://dl.doubtnut.com/l/_vmrE1g9n8qBs
https://dl.doubtnut.com/l/_Xw9MjJLrLViP


30. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक लिखिए : 

बल |

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक लिखिए : 

बल-आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xw9MjJLrLViP
https://dl.doubtnut.com/l/_rUO4xtKLUYOG
https://dl.doubtnut.com/l/_pSY4SVg9K4S7


32. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक लिखिए : 

दाब।

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  S.I पद्धति में व्युत्पन्न

मात्रक लिखिए : 

आयतन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pSY4SVg9K4S7
https://dl.doubtnut.com/l/_tVjmooeVpPNp


34. मापन में त्रुटि से क्या तात्पर्य है ? विभिन्न प्रकार की

त्रुटियों को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि किसी प्रयोगात्मक फल Y को ज्ञात करने के  लिए दो

राशियों a और b को नापा गया तथा प्रयोगात्मक फल

 है तो Y के  मान में अधिकतम भिन्नात्मक त्रुटि

एवं अधिकतम संभावित त्रुटि क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Y = a × b

https://dl.doubtnut.com/l/_YL76iBu1CA72
https://dl.doubtnut.com/l/_oQTfSFZTLO7E
https://dl.doubtnut.com/l/_lXEQ2KFXZznU


36. अनुमेय त्रुटि से क्या तात्पर्य है ? यदि किसी प्रयोग में x,y

व z की मापो में अनुमेय त्रुटि क्रमशः  व  है सूत्र 

 से P की गणना में अधिकतम अनुमेय प्रतिशत

त्रुटि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Δx, Δy Δz

P =
xayb

zc

37. 'प्रत्येक मापन यन्त्र की यथार्थता की एक सीमा होती है ।''

इस कथन की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lXEQ2KFXZznU
https://dl.doubtnut.com/l/_5yBJXoLGDYns
https://dl.doubtnut.com/l/_3gZ61GzRI4O6


38. पृथ्वी की त्रिज्या 6378 किलोमीटर है। इसे दो सार्थक

अंको में मीटर में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. सार्थक अंको से क्या तात्पर्य है ? शून्य कब सार्थक अंक

माना जाता है तथा कब नहीं ? उदाहरण देकर समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

40. सार्थक अंको से क्या अभिप्राय है ? किसी राशि में

सार्थक अंको की गिनती किस प्रकार की जाती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3gZ61GzRI4O6
https://dl.doubtnut.com/l/_9yPcMaECKh1M
https://dl.doubtnut.com/l/_MZNTPiBah3wk


वीडियो उत्तर देखें

41. किसी माप की शुद्धता में सार्थक अंको का महत्त्व

उदहारण द्वारा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

42. विमीय सूत्र से आपका क्या अभिप्राय है ? निम्नलिखित

राशियों के  विमीय सूत्र लिखिए : 

वेग।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MZNTPiBah3wk
https://dl.doubtnut.com/l/_pHJKTKxnSe8P
https://dl.doubtnut.com/l/_M5BmCHBpoAuo


43. विमीय सूत्र से आपका क्या अभिप्राय है ? निम्नलिखित

राशियों के  विमीय सूत्र लिखिए : 

त्वरण।

वीडियो उत्तर देखें

44. विमीय सूत्र से आपका क्या अभिप्राय है ? निम्नलिखित

राशियों के  विमीय सूत्र लिखिए : 

बल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M5BmCHBpoAuo
https://dl.doubtnut.com/l/_AgWjJLWtwuk6
https://dl.doubtnut.com/l/_Gx89UPj1nOsh


45. विमीय सूत्र से आपका क्या अभिप्राय है ? निम्नलिखित

राशियों के  विमीय सूत्र लिखिए : 

कार्य (या ऊर्जा)।

वीडियो उत्तर देखें

46. प्रत्यास्थता गुणांक, पृष्ठ तनाव एवं कोणीय वेग के  विमीय

सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CtWx9r7BiUj6
https://dl.doubtnut.com/l/_nfn1mgz0cx7b


47. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र ज्ञात करके  उनकी

विमाएँ  बताइए : 

बल।

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र ज्ञात करके  उनकी

विमाएँ  बताइए : 

संवेग।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq3a44Uvffbp
https://dl.doubtnut.com/l/_KgJhMAz1Q995
https://dl.doubtnut.com/l/_5OY6PQ6aSVNW


49. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र ज्ञात करके  उनकी

विमाएँ  बताइए : 

विकृ ति।

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र ज्ञात करके  उनकी

विमाएँ  बताइए : 

सामर्थ्य।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5OY6PQ6aSVNW
https://dl.doubtnut.com/l/_WbhlPGToG1Wb
https://dl.doubtnut.com/l/_Tuo4hmuTMu7K


51. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ

लिखिए : 

संवेग |

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ

लिखिए : 

आवृत्ति।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Tuo4hmuTMu7K
https://dl.doubtnut.com/l/_qKC74L49Zlxd


53. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ

लिखिए : 

पृष्ठ तनाव |

वीडियो उत्तर देखें

54. निम्नलिखित भौतिक राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ

लिखिए : 

श्यानता गुणांक।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U0NP6F3lcRV2
https://dl.doubtnut.com/l/_I7FQ3IaRBE2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_V3M0wAYQmCHc


55. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ  लिखिए :

ऊर्जा।

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ  लिखिए :

प्रत्यास्थता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V3M0wAYQmCHc
https://dl.doubtnut.com/l/_1DMq3EbTenxj


57. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ  लिखिए :

गुरुत्वाकर्षण नियतांक |

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्नलिखित राशियों के  विमीय सूत्र तथा विमाएँ  लिखिए :

गुप्त उष्मा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LuB1eupxXZhY
https://dl.doubtnut.com/l/_HlmH93KsfUd6


59. उन भौतिक राशियों के  नाम बताइए जो निम्नलिखित

विमीय सूत्र से बतायी जाती है : 

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L2T − 2]

60. उन भौतिक राशियों के  नाम बताइए जो निम्नलिखित

विमीय सूत्र से बतायी जाती है : 

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L0T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_n8H2Xksyp1qg
https://dl.doubtnut.com/l/_0SVAezU8msbT
https://dl.doubtnut.com/l/_JUJKBqOTikQC


61. उन भौतिक राशियों के  नाम बताइए जो निम्नलिखित

विमीय सूत्र से बतायी जाती है : 

वीडियो उत्तर देखें

[M 0L0T − 1]

62. उन भौतिक राशियों के  नाम बताइए जो निम्नलिखित

विमीय सूत्र से बतायी जाती है : 

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_JUJKBqOTikQC
https://dl.doubtnut.com/l/_sdhTws3Z3Kxh
https://dl.doubtnut.com/l/_eHcc8NfTCeRI


63. विमीय सूत्र क्या है ? किन तीन भौतिक राशियों का

विमीय सूत्र  है ?

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

64. विमीय समीकरण से क्या अभिप्राय है ? उदाहरण सहित

स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

65. निम्नलिखित राशियों में से ऐसे युग्म छाँटिए जिनकी

विमाएँ  समान है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_eHcc8NfTCeRI
https://dl.doubtnut.com/l/_1iBS5mGVcjRv
https://dl.doubtnut.com/l/_pier8FfkguCY


संवेग, कार्य, शक्ति, बल नियतांक, दाब, बल-आघूर्ण, आवेग

तनाव, प्रतिबल, यंग प्रत्यास्थता गुणांक।

वीडियो उत्तर देखें

66. यदि दो आवेशों  व  जो एक - दूसरे से दू री r पर

स्थित है के  बीच लगने वाला बल F निम्नलिखित सूत्र द्वारा

दिया जाता है : 

 


तो  का विमीय सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

F = ×
1

4πε0

q1q2

r2

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_pier8FfkguCY
https://dl.doubtnut.com/l/_J7QU3cuttBdD
https://dl.doubtnut.com/l/_ee9xex0jGXMS


67. विमीय समीकरण के  उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

68. विमीय समीकरण से आप क्या समझते है? भौतिकी में

इसका उपयोग बताते हुए इसकी सीमाएँ  बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

69. विमीय ऐक्यता का सिद्धान्त क्या क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ee9xex0jGXMS
https://dl.doubtnut.com/l/_pIbh590tYs6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_h21eqrrZY2Fg


निबन्धात्मक प्रश्न

70. विमीय समीकरण के  क्या प्रतिबन्ध है ? उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. विमीय समीकरण किसे कहते है ? इसके  अनुप्रयोग तथा

सीमाएँ  बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h21eqrrZY2Fg
https://dl.doubtnut.com/l/_tdBpKKRvAU0g
https://dl.doubtnut.com/l/_SjDjbQMNfRvb
https://dl.doubtnut.com/l/_tXqes7fjSBtK


2. विमीय विधि द्वारा सूत्र  की सत्यता की

जाँच कीजिए, जहाँ P दाब, d घनत्व एवं V ध्वनि का वेग है।

वीडियो उत्तर देखें

V = √P /d

3. विमीय विधि द्वारा सूत्र  की सत्यता की

जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√l/g

4. विमीय विश्लेषण की विधि द्वारा सूत्र  की

सत्यता की जाँच कीजिए, जहाँ S मुक्त गिरते पिण्ड द्वारा तय

S = gt21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tXqes7fjSBtK
https://dl.doubtnut.com/l/_4SJT4RwvsBTy
https://dl.doubtnut.com/l/_2vyN25HvLqQX


दूरी g गुरुत्वीय त्वरण तथा t समय है।

वीडियो उत्तर देखें

5. सूत्र  की यथार्थता की जाँच विमीय

विधि से कीजिए, जहाँ u प्रारंभिक वेग, a त्वरण, t समय तथा

S चली गयी दूरी है।

वीडियो उत्तर देखें

S = ut + at21

2

6. सूत्र  की विमीय विधि द्वारा सत्यता की

जाँच कीजिए।

v2 = u2 + 2S

https://dl.doubtnut.com/l/_2vyN25HvLqQX
https://dl.doubtnut.com/l/_6hhP41gdAFpy
https://dl.doubtnut.com/l/_firO82DLaAef


वीडियो उत्तर देखें

7. विमीय विधि द्वारा सूत्र  की सत्यता की

जाँच कीजिए, जहाँ K बल नियतांक, n आवृत्ति तथा m

द्रव्यमान है।

वीडियो उत्तर देखें

n = √
1

2π
K

m

8. विमीय विधि से सूत्र  की शुद्धता की

जाँच कीजिए, जहाँ f = आवृत्ति, l = लम्बाई, T = तनाव तथा

m = प्रति एकांक लम्बाई का द्रव्यमान है।

f = √
1

2l

T

m

https://dl.doubtnut.com/l/_firO82DLaAef
https://dl.doubtnut.com/l/_YhjMTW5LAOJp
https://dl.doubtnut.com/l/_3znIvjRupUo2


वीडियो उत्तर देखें

9. विमीय विधि द्वारा सूत्र  की सत्यता की

जाँच कीजिए, जहाँ Y यंग प्रत्यास्थता गुणांक, M द्रव्यमान, g

गुरुत्वीय त्वरण, L प्रारम्भिक लम्बाई, r त्रिज्या तथा l लम्बाई

में वृद्धि है।

वीडियो उत्तर देखें

Y =
MgL

πr2l

10. सरल लोलक का आवर्तकाल T, उसकी प्रभावकारी

लम्बाई l, और गुरुत्वीय त्वरण g पर निर्भर करता है। विमीय

https://dl.doubtnut.com/l/_3znIvjRupUo2
https://dl.doubtnut.com/l/_sXuzIpoGskSR
https://dl.doubtnut.com/l/_D8LDKy0HKXTA


समीकरण की सहायता से इनमे सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक तनी डोरी में अनुप्रस्थ कम्पन की आवृत्ति f, डोरी की

लम्बाई l, डोरी में तनाव T तथा डोरी की एकांक लम्बाई

द्रव्यमान m पर निर्भर करती है विमीय विधि से f के  लिए सूत्र

की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D8LDKy0HKXTA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuHHe33OOoO8


12. वायु में ध्वनि का वेग V, वायु की प्रत्यास्थता E तथा

घनत्व d पर निर्भर करता है। विमीय विधि वेग V के  लिए सूत्र

की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि किसी बूँद के  पृष्ठ तनाव के  कारण आवर्तकाल T,

उसके  घनत्व d, त्रिज्या r एवं पृष्ठ तनाव S पर निर्भर करता है

विमीय विधि से आवर्तकाल T के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VAROoVkShnwd
https://dl.doubtnut.com/l/_bANgz5Bs5T85
https://dl.doubtnut.com/l/_GdwERTbVMsdy


14. किसी वृत्तीय कक्षा में परिभ्रमण करने वाले कण पर

लगने वाला बल F, कण के  द्रव्यमान m, वृत्त की त्रिज्या r

तथा कण की चाल v पर निर्भर करता है। विमीय विधि के

द्वारा बल F का सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी समय t पर कण का वेग समीकरण

 द्वारा व्यक्त किया जाता है a,b तथा c

के  विमीय सूत्र तथा मात्रक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

v = at +
b

t + c

https://dl.doubtnut.com/l/_GdwERTbVMsdy
https://dl.doubtnut.com/l/_c7ca4bMq8mS0


16. किसी कण का वेग समीकरण 

द्वारा प्रदर्शित है जहाँ t समय है | A,B तथा C के  विमीय सूत्र

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

v = At2 + Bt + C

17. जल के  भीतर विस्फोट से बना गैस का बुलबुला

आवर्तकाल T से दोलन करता है जो  के

अनुक्रमानुपाती है जहाँ P स्थैतिक दाब, d जल का घनत्व,

तथा E विस्फोट की कु ल ऊर्जा है | a,b तथा c के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

P adbEc

https://dl.doubtnut.com/l/_rmu13gsgzczn
https://dl.doubtnut.com/l/_zZJ1MGC38Fw2


संख्यात्मक प्रश्न मापन तथा त्रुटियाँ

वीडियो उत्तर देखें

1. एक गैलेक्सी की दूरी  मीटर है प्रकाश की

चाल  मीटर/सेकण्ड मानकर गैलेक्सी की दूरी को

प्रकाश वर्ष में ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5 ⋅ 6 × 1025

3 × 108

2. किसी छड़ की लम्बाई साधारण पैमाने से  सेमी

आती है, अधिकतम संभव प्रतिशत त्रुटि क्या होगी ? अब यदि

2 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_zZJ1MGC38Fw2
https://dl.doubtnut.com/l/_QwV8GlMNeHeX
https://dl.doubtnut.com/l/_5Oo4xfUV5MgX


इसी छड़ को वर्नियर कै लीपर्स से नापें, तो इसकी लम्बाई

 सेमी आती है अब अधिकतम सम्भव प्रतिशत त्रुटि

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 52

3. एक स्क्रू गेज के  द्वारा किसी तार का व्यास  सेमी

नापा जाता है। यदि स्क्रू गेज की अल्पतमांक  सेमी

हो, तो उपर्युक्त नाप में सम्भावित प्रतिशत त्रुटि की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 236

0 ⋅ 001

https://dl.doubtnut.com/l/_5Oo4xfUV5MgX
https://dl.doubtnut.com/l/_XsGTofNRHPmU
https://dl.doubtnut.com/l/_6W8uk3YBmyov


4. एक स्थान पर g का मान  है तथा एक

विधार्थी इसकी माप  व्यक्त करता है तो माप

की यथार्थता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9 ⋅ 80  मी/से2

10 ⋅ 0  मी/से2

5. एक गोले का व्यास  सेमी नापा जाता है। प्रतिशत

त्रुटि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 05

https://dl.doubtnut.com/l/_6W8uk3YBmyov
https://dl.doubtnut.com/l/_3kxI1aEEr1T6


6. किसी घनाकार ठोस की एक भुजा नापने में  त्रुटि

होती है। उसका आयतन नापने में कितने प्रतिशत त्रुटि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5 %

7. एक चालाक तार के  सिरों के  मध्य विभवान्तर नापने में

 तथा धारा नापने में  की त्रुटि होती है। बताइए कि

प्रतिरोध की गणना में कितने प्रतिशत त्रुटि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

5 % 2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_2Yw8hsQL0m9j
https://dl.doubtnut.com/l/_HaAIIT4cdGoT


8. सरल लोलक के  एक प्रयोग में लोलक की लम्बाई L नापने

में  प्रतिशत की त्रुटि तथा आवर्तकाल T नापने में 2

प्रतिशत की त्रुटि होती है। इन प्रेक्षणों से प्राप्त

 के  मान में अधिकतम त्रुटि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 1

g = 4π2L/T 2

9. यंग प्रत्यास्थता गुणांक  वाले प्रयोग में

एक विधार्थी द्वारा ली गयी मापें निम्नलिखित है : 

तार की लम्बाई  मीटर, तार का व्यास 

 मिमी, लटकाया गया भार 

(Y = )
MgL

πr2l

L = 2 ⋅ 00

D = 0 ⋅ 40 M = 2 ⋅ 00

https://dl.doubtnut.com/l/_qTgMWd4M1n2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Rfs412RTLpwd


किग्रा, तार की लम्बाई में वृद्धि  मिमी | Y के

परिकलन में सम्भव अधिकतम प्रतिशत त्रुटि क्या है ? कौन-

सी माप त्रुटि के  लिए सबसे अधिक उत्तरदायी है ?

वीडियो उत्तर देखें

l = 0 ⋅ 30

10. सरल लोलक के  प्रयोग में ली गयी विभिन्न मापो में

लोलक का आवर्तकाल  सेकण्ड,  सेकण्ड, 

 सेकण्ड,  सेकण्ड,  सेकण्ड प्राप्त होता

है ज्ञात कीजिए : 

इन मापो में निरपेक्ष त्रुटियाँ।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 63 2 ⋅ 56

2 ⋅ 42 2 ⋅ 71 2 ⋅ 80

https://dl.doubtnut.com/l/_Rfs412RTLpwd
https://dl.doubtnut.com/l/_ParPg6QcvUp9


11. सरल लोलक के  प्रयोग में ली गयी विभिन्न मापो में लोलक

का आवर्तकाल  सेकण्ड,  सेकण्ड, 

सेकण्ड,  सेकण्ड,  सेकण्ड प्राप्त होता है ज्ञात

कीजिए : 

सभी निरपेक्ष त्रुटियों का माध्य मान।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 63 2 ⋅ 56 2 ⋅ 42

2 ⋅ 71 2 ⋅ 80

12. सरल लोलक के  प्रयोग में ली गयी विभिन्न मापो में

लोलक का आवर्तकाल  सेकण्ड,  सेकण्ड, 

 सेकण्ड,  सेकण्ड,  सेकण्ड प्राप्त होता

2 ⋅ 63 2 ⋅ 56

2 ⋅ 42 2 ⋅ 71 2 ⋅ 80

https://dl.doubtnut.com/l/_ParPg6QcvUp9
https://dl.doubtnut.com/l/_S2YvcsMjQvoX
https://dl.doubtnut.com/l/_g9GYdttI7HV0


है ज्ञात कीजिए : 

आपेक्षित प्रतिशत त्रुटि।

वीडियो उत्तर देखें

13. सरल लोलक से का मान करने में एक विद्यार्थी

निम्नलिखित प्रेक्षण लेता है : 

लोलक के  धागे की लम्बाई  सेमी (मीटर स्के ल

से), लोलक के  गोले का व्यास  सेमी (वर्नियर

कै लीपर्स से) 1 लोलक की प्रभावकारी लम्बाई क्या उचित

होगा ? गोले का व्यास वर्णित कै लीपर्स से लेने के  औचित्य

की विवेचना कीजिए।

= 125 ⋅ 4

= 3 ⋅ 43

https://dl.doubtnut.com/l/_g9GYdttI7HV0
https://dl.doubtnut.com/l/_7FhKM7klJerw


संख्यात्मक प्रश्न सार्थक अंक

संख्यात्मक प्रश्न विमीय विश्लेषण

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पत्ती की लम्बाई, चौड़ाई तथा मोटाई क्रमशः 

सेमी  सेमी तथा  सेमी है। पत्ती का आयतन

उचित सार्थक अंको तक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10 ⋅ 5

1 ⋅ 6 0 ⋅ 45

https://dl.doubtnut.com/l/_7FhKM7klJerw
https://dl.doubtnut.com/l/_H2OPYLAZ9qM6
https://dl.doubtnut.com/l/_E0356LSHMiz7


1. वायु में ध्वनि का वेग 332 मीटर/सेकण्ड है। इसका मान

किलोमीटर/घण्टा मात्रक में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 1 डायन बल कितने न्यूटन के  बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण  है। इसे 

 में ज्ञात कीजिए। दिया है 1 फीट 

 मीटर।

32 फीट/सेकण्ड2

मीटर/सेकण्ड2

= 0 ⋅ 3048

https://dl.doubtnut.com/l/_E0356LSHMiz7
https://dl.doubtnut.com/l/_scMzVdlaMbE8
https://dl.doubtnut.com/l/_UL15cxWKiw6t


वीडियो उत्तर देखें

4. लोहे का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

 है। इसे  में ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 0 × 1012  डायन/सेमी2 न्यूटन/मीटर2

5. g का मान  है। इसे  में

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 ⋅ 8  मीटर/सेकण्ड2 किमी/मिनट2

https://dl.doubtnut.com/l/_UL15cxWKiw6t
https://dl.doubtnut.com/l/_O7MVgZJEXWB0
https://dl.doubtnut.com/l/_baFWY11rRCfR


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

6. विमीय विधि से 1 जूल कार्य का मान अर्ग में प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. वायु में ध्वनि का वेग  पर 332 मी/से है विमीय विधि

से इसका मान C.G.S पद्धति में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_baFWY11rRCfR
https://dl.doubtnut.com/l/_tD6FTzm8Q3iG
https://dl.doubtnut.com/l/_y4ZytryWj8CD
https://dl.doubtnut.com/l/_VxizbBrScKL0


1. रिक्त स्थान भरिए : 

किसी 1 सेमी भुजा वाले घन का आयतन . . . . . .  के

बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

मीटर3

2. रिक्त स्थान भरिए : 

किसी 20
 मिमी त्रिज्या व 100 मिमी ऊँ चाई वाले सिलिंडर

का पृष्ठ क्षेत्रफल . . . . . .  के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

(मिमी)2

https://dl.doubtnut.com/l/_VxizbBrScKL0
https://dl.doubtnut.com/l/_fHoyoCDsetih


3. रिक्त स्थान भरिए : 

कोई गाड़ी 18 किमी/घण्टा की चाल से चल रही है तो यह 1

सेकण्ड में . . . . . . . मीटर चलती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. रिक्त स्थान भरिए : 

सीसे का आपेक्षिक घनत्व  है। इसका घनत्व . . . . . . 

 या . . . . . .  है।

वीडियो उत्तर देखें

11 ⋅ 3

ग्राम/सेमी3
 किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_AgXN4Jmrk4nh
https://dl.doubtnut.com/l/_71NueClzaMSz
https://dl.doubtnut.com/l/_gdSn5bYbjWkJ


5. रिक्त स्थानों को मात्रको के  उचित परिवर्तन द्वारा भरिए : 

= . . . . . ग्राम 

वीडियो उत्तर देखें

1 किग्रा ×  मीटर2
/सेकण्ड2

× सेमी2
/सेकण्ड2

6. रिक्त स्थानों को मात्रको के  उचित परिवर्तन द्वारा भरिए : 

1 मीटर = . . . . . . . . प्रकाश वर्ष

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gdSn5bYbjWkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_f74Cwp1S9iHF


7. रिक्त स्थानों को मात्रको के  उचित परिवर्तन द्वारा भरिए : 

 = . . . . . 

वीडियो उत्तर देखें

3 ⋅ 0  मीटर/सेकण्ड2
 किमी/घण्टा2

8. रिक्त स्थानों को मात्रको के  उचित परिवर्तन द्वारा भरिए : 

 न्यूटन = . .

. . . .  ग्राम |

वीडियो उत्तर देखें

G = 6 ⋅ 67 × 10− 11 ×  मीटर2
/किग्रा2

 (सेमी)3
/सेकण्ड2

×

https://dl.doubtnut.com/l/_qaiBwt7blPeI
https://dl.doubtnut.com/l/_CN7h0pmCuaGO


9. ऊष्मा या ऊर्जा का मात्रक कै लोरी है और यह लगभग

 जूल के  बराबर है जहाँ 1 जूल = 1 किग्रा 

 | मान लीजिए कि हम मात्रको की

कोई ऐसी प्रणाली उपयोग करते है जिससे द्रव्यमान का

मात्रक  किग्रा के  बराबर है लम्बाई का मात्रक  मीटर के

बराबर है समय का मात्रक  सेकण्ड के  बराबर है यह

प्रदर्शित कीजिए कि मात्रको के  पदों में कै लोरी का परिमाण

 है।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 2

×  मीटर2
/सेकण्ड2

α β

γ

4 ⋅ 2α− 1β − 2γ2

https://dl.doubtnut.com/l/_mIhs8daOeHK5


10. इस कथन की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : तुलना के  मानक

का विशेष उल्लेख किए बिना ''किसी विमीय राशि को 'बड़ा'

या 'छोटा'कहना अर्थहीन है। '' इसे ध्यान में रखते हुए नीचे

दिए गए कथनो को जहाँ कहीं भी आवश्यक हो, दुसरे शब्दों में

व्यक्त कीजिए : 

परमाणु बहुत छोटे पिण्ड होते है।

वीडियो उत्तर देखें

11. इस कथन की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : तुलना के  मानक

का विशेष उल्लेख किए बिना ''किसी विमीय राशि को 'बड़ा'

https://dl.doubtnut.com/l/_iOIEjZRQOA44
https://dl.doubtnut.com/l/_wcFQ3G71xEL3


या 'छोटा'कहना अर्थहीन है। '' इसे ध्यान में रखते हुए नीचे

दिए गए कथनो को जहाँ कहीं भी आवश्यक हो, दुसरे शब्दों में

व्यक्त कीजिए : 

जेट वायुयान अत्यधिक गति से चलना है।

वीडियो उत्तर देखें

12. इस कथन की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : तुलना के  मानक

का विशेष उल्लेख किए बिना ''किसी विमीय राशि को 'बड़ा'

या 'छोटा'कहना अर्थहीन है। '' इसे ध्यान में रखते हुए नीचे

दिए गए कथनो को जहाँ कहीं भी आवश्यक हो, दुसरे शब्दों में

https://dl.doubtnut.com/l/_wcFQ3G71xEL3
https://dl.doubtnut.com/l/_y8UO6SNbKsdO


व्यक्त कीजिए : 

बृहस्पति का द्रव्यमान बहुत ही अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

13. इस कथन की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : तुलना के  मानक

का विशेष उल्लेख किए बिना ''किसी विमीय राशि को 'बड़ा'

या 'छोटा'कहना अर्थहीन है। '' इसे ध्यान में रखते हुए नीचे

दिए गए कथनो को जहाँ कहीं भी आवश्यक हो, दुसरे शब्दों में

व्यक्त कीजिए : 

इस कमरे के  अंदर वायु में अणुओं की संख्या बहुत अधिक

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_y8UO6SNbKsdO
https://dl.doubtnut.com/l/_4fjDBOqOdfER


वीडियो उत्तर देखें

14. इस कथन की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : तुलना के  मानक

का विशेष उल्लेख किए बिना ''किसी विमीय राशि को 'बड़ा'

या 'छोटा'कहना अर्थहीन है। '' इसे ध्यान में रखते हुए नीचे

दिए गए कथनो को जहाँ कहीं भी आवश्यक हो, दुसरे शब्दों में

व्यक्त कीजिए : 

इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन से बहुत भारी होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4fjDBOqOdfER
https://dl.doubtnut.com/l/_MTda9Jmg4Qed


15. इस कथन की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : तुलना के  मानक

का विशेष उल्लेख किए बिना ''किसी विमीय राशि को 'बड़ा'

या 'छोटा'कहना अर्थहीन है। '' इसे ध्यान में रखते हुए नीचे

दिए गए कथनो को जहाँ कहीं भी आवश्यक हो, दुसरे शब्दों में

व्यक्त कीजिए : 

ध्वनि की गति प्रकाश की गति से बहुत ही कम होती है।

वीडियो उत्तर देखें

16. लम्बाई का कोई ऐसा नया मात्रक चुना गया है जिसके

अनुसार निर्वात में प्रकाश की चाल 1 है। लम्बाई के  नए

https://dl.doubtnut.com/l/_mphKEUw2QEZz
https://dl.doubtnut.com/l/_HXNCV5LYF82S


मात्रक के  पदों में सूर्य तथा पृथ्वी के  बीच की दूरी कितनी है

प्रकाश इस दूरी को तय करने में 8 मिनट और 20 सेकण्ड

लगाता है।

वीडियो उत्तर देखें

17. लम्बाई मापने के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा सबसे

परिशुद्ध यन्त्र है : 

एक वर्नियर कै लिपर्स जिसके  वर्नियर पैमाने पर 20 विभाजन

है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HXNCV5LYF82S
https://dl.doubtnut.com/l/_Mcz5JDaBWDyS
https://dl.doubtnut.com/l/_pULlBqGwRXve


18. स्क्रू गेज जिसका चूड़ी अंतराल 1 मिमी और वृत्तीय पैमाने

पर 100 विभाजन है।
अल्पतमांक:

वीडियो उत्तर देखें

19. लम्बाई मापने के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा सबसे

परिशुद्ध यन्त्र है : 

(a) एक वर्नियर कै लिपर्स जिसके  वर्नियर पैमाने पर 20

विभाजन हैं ।(b)कोई प्रकाशिक यन्त्र जो प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

की सीमा के  अंदर लम्बाई माप सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pULlBqGwRXve
https://dl.doubtnut.com/l/_2cF50KaHwS1a


20. कोई छात्र 100 आवर्धन के  एक सूक्ष्मदर्शी के  द्वारा

देखकर मनुष्य के  बाल की मोटाई मापता है। वह 20 बार

प्रेक्षण करता है और उसे ज्ञात होता है कि सूक्ष्मदर्शी के  दृश्य

क्षेत्र में बाल की औसत मोटाई  मिमी है। बाल की

मोटाई का अनुमान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 ⋅ 5

21. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए : 

आपको एक धागा और मीटर पैमाना दिया जाता है आप धागे

के  व्यास का अनुमान किस प्रकार लगाएँ गे ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_B9VvSTyCgmBg
https://dl.doubtnut.com/l/_iUIEEjbg815U


वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए : 

एक स्क्रू गेज का चूड़ी अंतराल  मिमी है और उसके

वृत्तीय पैमाने पर 200 विभाजन है क्या आप यह सोचते है

वृत्तीय पैमान पर विभाजनों की संख्या स्वेच्छा से बड़ा देने पर

स्क्रू गेज की यथार्थता में वृद्धि करना सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 0

23. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए : 

वर्नियर कै लिपर्स द्वारा पीतल की किस पतली छड़ का माध्य

https://dl.doubtnut.com/l/_iUIEEjbg815U
https://dl.doubtnut.com/l/_aBt13tq63C4B
https://dl.doubtnut.com/l/_IV3EuMTaNTwg


व्यास मापा जाना है। के वल 5 मापनों के  समुच्चय की तुलना

में व्यास के  100 मापनों के  समुच्चय के  द्वारा अधिक

विश्वसनीय अनुमान प्राप्त होने की संभावना क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी मकान का फोटाग्राफ 35 मिमी स्लाइड पर

 क्षेत्र घेरता है। स्लाइड को किसी स्क्रीन पर

प्रक्षेपित किया जाता है और स्क्रीन पर मकान का क्षेत्रफल

 है। प्रक्षेपित - पर्दा व्यवस्था का रेखीय

आवर्धन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 75  सेमी2

1 ⋅ 55  मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_IV3EuMTaNTwg
https://dl.doubtnut.com/l/_gYD5AwErjXDP


25. निम्नलिखित में सार्थक अंको की संख्या लिखिए : 

 |

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 007  मीटर2

26. निम्नलिखित में सार्थक अंको की संख्या लिखिए : 

 किग्रा |

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 64 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_gYD5AwErjXDP
https://dl.doubtnut.com/l/_OlmnDJoyEZgr
https://dl.doubtnut.com/l/_kPnnE4fKljex


27. निम्नलिखित में सार्थक अंको की संख्या लिखिए : 

 |

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 2370  ग्राम/सेमी3

28. निम्नलिखित में सार्थक अंको की संख्या लिखिए : 

 जूल |

वीडियो उत्तर देखें

6 ⋅ 320

https://dl.doubtnut.com/l/_5uS7jtwasdJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4jeho1IOydac


29. निम्नलिखित में सार्थक अंको की संख्या लिखिए : 

 |

वीडियो उत्तर देखें

6 ⋅ 032  न्यूटन/मीटर2

30. निम्नलिखित में सार्थक अंको की संख्या लिखिए : 

 |

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 0006032  मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_AblyrqY70agp
https://dl.doubtnut.com/l/_NhNVRKJZnWsd


31. धातु की किसी आयताकार शीट की लम्बाई, चौड़ाई व

मोटाई क्रमशः  मीटर,  मीटर व  सेमी

है। उचित सार्थक अंको तक इस शीट का क्षेत्रफल व आयतन

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 234 1 ⋅ 005 2 ⋅ 01

32. पंसारी की तुला द्वारा मापे गए डिब्बे का द्रव्यमान

 किग्रा है। सोने के  दो टुकड़े जिनका द्रव्यमान 

 ग्राम व  ग्राम है, डिब्बे में रख जाते है। 

डिब्बे का कु ल द्रव्यमान कितना है।

वीडि यो दे खें

2 ⋅ 300

20 ⋅ 15 20 ⋅ 17

https://dl.doubtnut.com/l/_0H9iLW97jq9F
https://dl.doubtnut.com/l/_1KuHSGI3Zalv


वीडियो उत्तर देखें

33. पंसारी की तुला द्वारा मापे गए डिब्बे का द्रव्यमान

 किग्रा है। सोने के  दो टुकड़े जिनका द्रव्यमान 

 ग्राम व  ग्राम है, डिब्बे में रख जाते है। 

उचित सार्थक अंको तक टुकड़ो के  द्रव्यमान में कितना अंतर

है ?

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 300

20 ⋅ 15 20 ⋅ 17

34. कोई भौतिक राशि P, चार प्रेक्षण - योग्य राशियों a,b,c

तथा d से इस प्रकार सम्बंधित है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_1KuHSGI3Zalv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2Ks5Qci4k7Q
https://dl.doubtnut.com/l/_c2y1H0ivKixf


 


a,b,c तथा d के  मापने में प्रतिशत त्रुटियाँ क्रमशः

 तथा  है राशि P में प्रतिशत त्रुटि

कितनी है ? यदि उपर्युक्त संबंध का उपयोग करके  P का

परिकलित मान  आता है, तो आप परिणाम का किस

मान ताल निकटन करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

P = a3b2 /(√cd)

1 % , 3 % , 4 % 2 %

3 ⋅ 763

35. किसी पुस्तक में, जिसमें छपाई की अनेक त्रुटियाँ है,

आवर्त गति कर रहे किसी कण के  विस्थापन के  चार सूत्र दिए

गए है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_c2y1H0ivKixf
https://dl.doubtnut.com/l/_Vafd2d9z7Pup


 


(a=कण का अधिकतम विस्थापन, v= कण की चाल, T= गति

का आवर्त काल)। विमीय आधारों पर गलत सूत्रों को निकाल

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin 2πt/T

36. किसी पुस्तक में, जिसमें छपाई की अनेक त्रुटियाँ है,

आवर्त गति कर रहे किसी कण के  विस्थापन के  चार सूत्र दिए

गए है : 

 


(a=कण का अधिकतम विस्थापन, v= कण की चाल, T= गति

y = a sin vt

https://dl.doubtnut.com/l/_Vafd2d9z7Pup
https://dl.doubtnut.com/l/_3ocEIaSBYFq9


का आवर्त काल)। विमीय आधारों पर गलत सूत्रों को निकाल

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी पुस्तक में, जिसमें छपाई की अनेक त्रुटियाँ है,

आवर्त गति कर रहे किसी कण के  विस्थापन के  चार सूत्र दिए

गए है : 




(a=कण का अधिकतम विस्थापन, v= कण की चाल, T= गति

का आवर्त काल)। विमीय आधारों पर गलत सूत्रों को निकाल

दीजिए।

y = (a/T )sin t/a

https://dl.doubtnut.com/l/_3ocEIaSBYFq9
https://dl.doubtnut.com/l/_gTr8j0TenBE0


वीडियो उत्तर देखें

38. किसी पुस्तक में, जिसमें छपाई की अनेक त्रुटियाँ है,

आवर्त गति कर रहे किसी कण के  विस्थापन के  चार सूत्र दिए

गए है : 

 


(a=कण का अधिकतम विस्थापन, v= कण की चाल, T= गति

का आवर्त काल)। विमीय आधारों पर गलत सूत्रों को निकाल

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = (a√2)(sin 2πt/T + cos 2πt/T )

https://dl.doubtnut.com/l/_gTr8j0TenBE0
https://dl.doubtnut.com/l/_jUb1aLyageru


39. भौतिकी का एक प्रसिद्ध संबंध किसी कण के  'चल

द्रव्यमान (moving mass)' m, 'विराम द्रव्यमान (rest

mass)' , इसकी चाल v, और प्रकाश की चाल c के  बीच

है (यह संबंध सबसे अल्बर्ट आइंस्टाइन के  विशेष

आपेक्षिकता के  सिद्धांत के  परिणामस्वरूप उत्पन्न हुआ था। )

कोई छात्र इस संबंध को लगभग सही याद करता है लेकिन

स्थिरांक c को लगाना भूल जाता है। वह लिखता है :

 | अनुमान लगाइए कि c कहाँ

लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

m0

m =
m0

(1 − v2)1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GyWn39De9RrH
https://dl.doubtnut.com/l/_An6uI8KqQlau


40. परमाण्विक पैमाने पर लम्बाई का सुविधाजनक मात्रक

ऐंग्स्ट्रॉम है और  इसे मीटर द्वारा निर्दिष्ट

किया जाता है। हाइड्रो जन के  परमाणु का आमाप लगभग

 है। हाइड्रो जन परमाणुओं के  एक मोल का मीटर में

कु ल आण्विक आयतन कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Å : 1Å = 10− 10

0 ⋅ 5Å

41. किसी आदर्श गैस का एक मोल (ग्राम अणुक) मानक

ताप व दाब पर  लीटर आयतन (ग्राम अणुक आयतन)

घेरता है। हाइड्रो जन के  ग्राम अणुक आयतन तथा उसके  एक

मोल के  परमाण्विक आयतन का अनुपात क्या है ?

22 ⋅ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_An6uI8KqQlau
https://dl.doubtnut.com/l/_jpR7tFXUOTE9


(हाइड्रो जन के  अनु की आमाप लगभग  मानिए)। यह

अनुपात इतना अधिक क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

1Å

42. इस सामान्य प्रक्षेप की स्पष्ट व्याख्या कीजिए : यदि आप

तीव्र गति से गतिमान किसी रेलगाड़ी की खिड़की से बाहर

देंखे तो समीप के  पेड़, मकान आदि रेलगाड़ी की गति की

विपरीत दिशा में तेजी से गति करते प्रतीत होते है, परन्तु

दूरस्थ पिण्ड (पहाड़ियाँ, चन्दमा, तारे  आदि) स्थिर प्रतीत होते

है (वास्तव में, क्योंकि आपको ज्ञात है कि आप चल रहे है,

https://dl.doubtnut.com/l/_jpR7tFXUOTE9
https://dl.doubtnut.com/l/_aMDNDOFelJw1


इसलिए, ये दू रस्थ वस्तुएँ  आपको अपने अपने साथ चलती

हुई प्रतीत होती है। )

वीडियो उत्तर देखें

43. समीपी तारो की दूरियाँ ज्ञात करने के  लिए 'लंबन' के

सिद्धांत का प्रयोग किया जाता है सूर्य के  परितः अपनी कक्षा

में छः महीनो के  अंतराल पर पृथ्वी की अपनी, दो स्थानों को

मिलाने वाली रेखा AB है अर्थात आधार रेखा पृथ्वी की कक्षा

के  व्यास  मीटर के  लगभग बराबर है।

लेकिन, चूँकि निकटतम तारे  भी इतने अधिक दूर है कि इतनी

लम्बी आधार रेखा होने पर भी वे चाप के  के वल 1'' (सेकं ड,

≈ 3 × 1011

https://dl.doubtnut.com/l/_aMDNDOFelJw1
https://dl.doubtnut.com/l/_gnbpECHydWtv


चाप का) की कोटि का लंबन प्रदर्षित करते है खगोलीय

पैमाने पर लम्बाई लम्बाई का सुविधाजनक मात्रक पारसेक

है। यह किसी पिण्ड की वह दूरी है जो पृथ्वी से सूर्य तक की

दूरी के  बराबर आधार रेखा के  दो विपरीत किनारो से चाप के

1'' का लंबन प्रदर्शित करती है मीटरों में एक पारसेक कितना

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

44. हमारे  सौर परिवार से निकटतम तारा  प्रकाश वर्ष

दू र है। पारसेक में यह दूरी कितनी है ? यह तारा (ऐल्फा

सेंटौरी नामक) तब कितना लंबन प्रदर्शित करेगा जब इसे

4 ⋅ 29

https://dl.doubtnut.com/l/_gnbpECHydWtv
https://dl.doubtnut.com/l/_izsAIl7zcW5s


सूर्य के  परितः अपनी कक्षा में पृथ्वी के  दो स्थानों से जो छः

महीने के  अंतराल पर है देखा जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

45. भौतिकी राशियों का परिशुद्ध मापन विज्ञान की

आवश्यकताएँ  है। उदाहरण के  लिए, किसी शत्रु के  लड़ाकू

जहाज की चाल सुनिश्चित करने के  लिए बहुत ही छोटे समय

- अंतरालों पर इसकी स्थिति का पता लगाने की कोई यथार्थ

विधि होनी चाहिए। द्वितीय विश्व युद्ध में रेडार की खोज के

वास्तविक प्रयोजन यही था। आधुनिक विज्ञान के  उन भिन्न

उदाहरणों को सोचिए जिनमें, समय, द्रव्यमान आदि के

https://dl.doubtnut.com/l/_izsAIl7zcW5s
https://dl.doubtnut.com/l/_mjJsaxWlHmiP


परिशुद्ध मापन की आवश्यकता होती है अन्य जिस किसी

विषय में भी आप बता सकते है, परिशुद्धता की मात्रात्मक

धारणा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

46. जिस प्रकार विज्ञान में परिशुद्ध मापन आवश्यकता है

उसी प्रकार अल्पविकसित विचारो तथा सामान्य प्रेक्षणों को

उपयोग करने वाली राशियों के  स्थूल आकलन कर सकना

भी उतना ही महत्वपूर्ण है उन उपायों को सोचिए जिनके  द्वारा

आप निम्नलिखित का अनुमान लगा सकते है : जहाँ अनुमान

लगाना कठिन है वहां राशि की उपरिसीमा पता लगाने का

https://dl.doubtnut.com/l/_mjJsaxWlHmiP
https://dl.doubtnut.com/l/_02MS2vzNud4h


प्रयास कीजिए) 

मानसून की अवधि में भारत में ऊपर वर्षाधारी मेघो का कु ल

द्रव्यमान।

वीडियो उत्तर देखें

47. जिस प्रकार विज्ञान में परिशुद्ध मापन आवश्यकता है

उसी प्रकार अल्पविकसित विचारो तथा सामान्य प्रेक्षणों को

उपयोग करने वाली राशियों के  स्थूल आकलन कर सकना

भी उतना ही महत्वपूर्ण है उन उपायों को सोचिए जिनके  द्वारा

आप निम्नलिखित का अनुमान लगा सकते है : जहाँ अनुमान

लगाना कठिन है वहां राशि की उपरिसीमा पता लगाने का

https://dl.doubtnut.com/l/_02MS2vzNud4h
https://dl.doubtnut.com/l/_lNCLSl3OrZKb


प्रयास कीजिए) 

किसी हाथी का द्रव्यमान।

वीडियो उत्तर देखें

48. जिस प्रकार विज्ञान में परिशुद्ध मापन आवश्यकता है

उसी प्रकार अल्पविकसित विचारो तथा सामान्य प्रेक्षणों को

उपयोग करने वाली राशियों के  स्थूल आकलन कर सकना

भी उतना ही महत्वपूर्ण है उन उपायों को सोचिए जिनके  द्वारा

आप निम्नलिखित का अनुमान लगा सकते है : जहाँ अनुमान

लगाना कठिन है वहां राशि की उपरिसीमा पता लगाने का

https://dl.doubtnut.com/l/_lNCLSl3OrZKb
https://dl.doubtnut.com/l/_UlyEiSvrRnig


प्रयास कीजिए) 

किसी तूफ़ान की अवधि में वायु की चाल।

वीडियो उत्तर देखें

49. जिस प्रकार विज्ञान में परिशुद्ध मापन आवश्यकता है

उसी प्रकार अल्पविकसित विचारो तथा सामान्य प्रेक्षणों को

उपयोग करने वाली राशियों के  स्थूल आकलन कर सकना

भी उतना ही महत्वपूर्ण है उन उपायों को सोचिए जिनके  द्वारा

आप निम्नलिखित का अनुमान लगा सकते है : जहाँ अनुमान

लगाना कठिन है वहां राशि की उपरिसीमा पता लगाने का

https://dl.doubtnut.com/l/_UlyEiSvrRnig
https://dl.doubtnut.com/l/_0psf4s4EJLsa


प्रयास कीजिए) 

आपके  सर के  बालो की संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

50. जिस प्रकार विज्ञान में परिशुद्ध मापन आवश्यकता है

उसी प्रकार अल्पविकसित विचारो तथा सामान्य प्रेक्षणों को

उपयोग करने वाली राशियों के  स्थूल आकलन कर सकना

भी उतना ही महत्वपूर्ण है उन उपायों को सोचिए जिनके  द्वारा

आप निम्नलिखित का अनुमान लगा सकते है : जहाँ अनुमान

लगाना कठिन है वहां राशि की उपरिसीमा पता लगाने का

https://dl.doubtnut.com/l/_0psf4s4EJLsa
https://dl.doubtnut.com/l/_qGvxj6fQG6bJ


प्रयास कीजिए) 

आपकी कक्षा के  कमरे में वायु के  अणुओं की संख्या।

वीडियो उत्तर देखें

51. सूर्य एक ऊष्मा प्लैज़्मा (आयनीकृ त पदार्थ) है जिसके

आंतरिक क्रोड का ताप  से अधिक और बाह्य पृष्ठ का

ताप लगभग 6000 K लगभग है इतने अधिक ताप पर कि

भी पदार्थ ठोस या तरल प्रावस्था में नहीं रह सकता। आपको

सूर्य का द्रव्यमान घनत्व किस परिसर में होने की आशा है

क्या यह ठोसों, तरलों सा गैसों के  घनत्वों के  परिसर में है ?

क्या आपका अनुमान सही है इसकी जाँच आप निम्नलिखित

107K

https://dl.doubtnut.com/l/_qGvxj6fQG6bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HWWJsAlMAA4s


आंकड़ों के  आधार पर कर सकते है : सूर्य का द्रव्यमान

 किग्रा , सूर्य की त्रिज्या 

 मीटर।

वीडियो उत्तर देखें

= 2 ⋅ 0 × 1030

= 7 ⋅ 0 × 108

52. जब बृहस्पति गृह पृथ्वी से 8247 लाख किलोमीटर दूर

होता है, तो इसके  व्यास की कोणीय माप " का चाप

है। बृहस्पति का व्यास परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35 ⋅ 72

https://dl.doubtnut.com/l/_HWWJsAlMAA4s
https://dl.doubtnut.com/l/_JpgDo5IJ7hiN


53. वर्षा के  समय में कोई व्यक्ति चाल v के  साथ तेजी से

चला जा रहा है उसे अपने छाते को टेढ़ा करके  उर्ध्व के  साथ

 कोण बनाना पड़ता है कोई विधार्थी कोण  व v के  बीच

निम्नलिखित संबंध व्युत्पन्न करता है : 

 


और वह इस संबंध के  औचित्य की सीमा पता लगाना है :

जैसी कि आशा की जाती है यदि  तो  (हम

यह मान रहे है कि तेज हवा नहीं चल रही है और किसी खड़े

व्यक्ति के  लिए वर्षा ऊर्ध्वाधर पद रही है

वीडियो उत्तर देखें

θ θ

tan θ = v,

v → 0 θ → 0

https://dl.doubtnut.com/l/_A1WMUDpK5pQK
https://dl.doubtnut.com/l/_z43A1w94bBRM


54. यह दावा किया जाता है कि यदि बिना किसी बाधा के

100 वर्षो तक दो सीजियम घड़ियों को चलने दिया जाए तो

उनके  समयों में के वल  सेकण्ड का अंतर हो सकता

है। मानक सीजियम घड़ी द्वारा 1 सेकण्ड के  समय अंतराल

को मापने में यथार्थता के  लिए इसका क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 02

55. एक सोडियम परमाणु का आमाप लगभग  मानते

हुए उसके  माध्य द्रव्यमान घनत्व का अनुमान लगाइए

(सोडियम के  परमाण्विक द्रव्यमान तथा आवोगाद्रो संख्या के

ज्ञात मान का प्रयोग कीजिए।) इस घनत्व की क्रिस्टलीय

2 ⋅ 5Å

https://dl.doubtnut.com/l/_z43A1w94bBRM
https://dl.doubtnut.com/l/_rxqrDqYQp6A7


प्रावस्था में सोडियम के  घनत्व  के  साथ

तुलना कीजिए। क्या इन दोनों घनत्वों के  परिमाण की कोटि

समान है ? यदि हों, तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

970 किग्रा/मीटर− 3

56. नाभिकीय पैमाने पर लम्बाई का सुविधाजनक मात्रक

फर्मी है :  | नाभिकीय आमाप लगभग

निम्नलिखित आनुभविक संबंध का पालन करते है : 

 


जहाँ r नाभिक की त्रिज्या, A इसकी द्रव्यमान संख्या और 

कोई स्थिरांक है जो लगभग  के  बराबर है। यह

(1f = 10− 15m)

r = r0A
1 / 3

r0

1 ⋅ 2f

https://dl.doubtnut.com/l/_rxqrDqYQp6A7
https://dl.doubtnut.com/l/_sbZdhxBGzbtW


प्रदर्शित कीजिए की इस नियम का अर्थ है कि विभिन्न

नाभिकों के  लिए नाभिकीय द्रव्यमान घनत्व लगभग स्थिर है।

सोडियम नाभिक के  द्रव्यमान घनत्व का आकलन कीजिए।

सोडियम परमाणु के  माध्य द्रव्यमान घनत्व के  साथ इसकी

तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. लेसर, (LASER) प्रकाश के  अत्यधिक तीव्र, एकवर्णी तथा

एकदिश किरण - पुंज का स्त्रोत है लेसर के  इन गुणों का

लम्बी दूरियां मापने में उपयोग किया जाता है। लेसर को

प्रकाश के  स्त्रोत के  रूप में उपयोग करते हुए पहले ही चन्द्रमा

https://dl.doubtnut.com/l/_sbZdhxBGzbtW
https://dl.doubtnut.com/l/_LEmD3kO7OaTo


की पृथ्वी से दू री परिशुद्धता के  साथ ज्ञात की जा चुकी है

कोई लेसर प्रकाश किरण - पुंज चन्द्रमा के  पृष्ठ से परावर्तित

होकर  सेकण्ड में वापस आ जाता है पृथ्वी के  परितः

चन्द्रमा की कक्षा की त्रिज्या कितनी है।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 56

58. जल के  नीचे वस्तुओं को ढूँ ढने व उनके  स्थान का पता

लगाने के  लिए सोनार में पराश्रव्य तरंगो का प्रयोग होता है।

कोई पनडुब्बी सोनार से सुसज्जित है इसके  द्वारा जनित

अन्वेषी तरंग और शत्रु की पनडुब्बी से परावर्तित इसकी

प्रतिध्वनि की प्राप्ति के  बीच काल विलंब  सेकण्ड है77 ⋅ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LEmD3kO7OaTo
https://dl.doubtnut.com/l/_NDODwZgUsPiP


शत्रु की पनडुब्बी कितनी दूर है ? (जल में ध्वनि की चाल

 मीटर/सेकण्ड) |

वीडियो उत्तर देखें

= 1450

59. हमारे  विश्व में आधुनिक खगोलविदों द्वारा खोजे गए

सर्वाधिक पिण्ड इतनी दूर है कि उनके  द्वारा उत्सर्जित प्रकाश

को पृथ्वी तक पहुँ चने में अरबों वर्ष लगते है। इन पिंडो (जिन्हे

क्वासर 'Quasar' कहा जाता है। ) के  कई रहस्यमय लक्षण

है जिनकी अभी तक संतोषजनक व्याख्या नहीं की जा सकी

है किसी ऐसे क्वासर की किमी में दू री ज्ञात कीजिए जिससे

https://dl.doubtnut.com/l/_NDODwZgUsPiP
https://dl.doubtnut.com/l/_goQmjxf8fqmv


उत्सर्जित प्रकाश को हम तक पहुँ चने में 300 करोड़ वर्ष

लगते हों

वीडियो उत्तर देखें

60. यह एक विख्यात तथ्य है कि पूर्ण सूर्यग्रहण की अवधि में

चन्द्रमा की चक्रिका सूर्य की चक्रिका को पूरी तरह ढक लेती

है इस तथ्य और NCERT उदाहरण  और  से

एकत्र सूचनाओं के  आधार पर चन्द्रमा का लगभग व्यास ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 3 2 ⋅ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_goQmjxf8fqmv
https://dl.doubtnut.com/l/_d6vj50NNxW51
https://dl.doubtnut.com/l/_5ecayr5gO8UK


61. इस शताब्दी के  एक महान भौतिकविद (पी. ए. एम.

डिरैक) प्रकृ ति के  मूल स्थिरांको (नियतांकों) के  आंकिक

मानोंके  साथ क्रीड़ा में आनंद लेते थे इससे उन्होंने एक बहुत

ही रोचक प्रेक्षण किया परमाण्वीय भौतिकी के  मूल नियतांकों

(जैसे इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान, प्रोटॉन का द्रव्यमान तथा

गुरुत्वीय नियतांक से G) से उन्हें पता लगा कि वे एक ऐसी

संख्या पर पहुँ च गए है जिसकी विमा समय की विमा है साथ

ही यह एक बहुत बड़ी संख्या थी और इसका परिमाण विश्व

की वर्तमान आकलित आयु (~ 1500 करोड़) वर्ष के  करीब है

इस पुस्तक में दी गई मूल नियतांकों की सारणी के  आधार

पर यह देखने का प्रयास कीजिए कि क्या आप भी यह संख्या

(या और कोई अन्य रोचक संख्या जिसे आप सोच सकते है)

https://dl.doubtnut.com/l/_5ecayr5gO8UK


अतिरिक्त महत्वपूर्ण स्मरणीय तथ्य

बना सकते है ? यदि विश्व की आयु तथा इस संख्या में

समानता महत्वपूर्ण है तो मूल नियतांकों की स्थिरता किस

प्रकार प्रभावित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. गज लम्बाई का मात्रक है 1 गज  मीटर ।

वीडियो उत्तर देखें

= 0 ⋅ 9144

https://dl.doubtnut.com/l/_5ecayr5gO8UK
https://dl.doubtnut.com/l/_SwL6fStUeuPA


बोधात्मक प्रश्न

1. वेग (v), समय (T) तथा बल (F) को मूल राशि मानने पर

द्रव्यमान विमाएँ  लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. बल (F), लम्बाई (L) तथा समय (T) को मूल राशि मानने

पर द्रव्यमान की विमा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9XsQJnGqAcAW
https://dl.doubtnut.com/l/_wVQVYAqKQzKu
https://dl.doubtnut.com/l/_fFNycTwPiTJJ


3. यदि बल तथा लम्बाई के  मात्रक दोगुने कर दिये जाएं , तो

ऊर्जा का मात्रक कितने गुना हो जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या एक भौतिक राशि के  दो विमीय सूत्र संभव है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. क्या एक विमीय सूत्र द्वारा दो भौतिक राशियाँ व्यक्त की जा

सकती है ? एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fFNycTwPiTJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_y9vZtrlnUKwO
https://dl.doubtnut.com/l/_ekkxuxBu7ZQy


6. कै लोरी किस भौतिक राशि का मात्रक है इसका विमीय

सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. कोणीय वेग  से गति करती हुई किसी वस्तु की घपर्णन

गतिज ऊर्जा  होती है। विमीय विधि से जड़त्व

आघूर्ण का विमीय सूत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω

K = Iω21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ekkxuxBu7ZQy
https://dl.doubtnut.com/l/_6jShkkIcF6C9
https://dl.doubtnut.com/l/_A3MAt5OwRlvd


आंकिक प्रश्न

1. S.I. पद्धति में प्लांक नियतांक का मान 

जूल  सेकण्ड इसे C.G.S. पद्धति में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6 ⋅ 6 × 10− 34

×

2. किसी गैस का दाब 27 पास्कल है। यदि लम्बाई, द्रव्यमान

तथा समय के  मात्रक क्रमशः 1 किलोमीटर, 10 किलोग्राम

तथा 1 मिनट मानें, तो पद्धति में गैस का दाब क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g3qMs8YqCvjp
https://dl.doubtnut.com/l/_jjxhULQeDN4Y


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

3. किसी द्रव का श्यानता गुणांक सूत्र 

द्वारा ज्ञात किया जाता है यदि 

सेमी,  सेमी, 

 सेकण्ड, 

मिलीलिटर तथा  सेमी हो, तो  के

मान में अधिकतम संभव त्रुटि कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

η =
πhdgr4t

8V l

h = (20 ⋅ 0 ± 0 ⋅ 2)

r = (0 ⋅ 060 ± 0 ⋅ 001)

t = (300 ± 3) V = (30 ⋅ 0 ± 0 ⋅ 2)

l = (40 ⋅ 0 ± 0 ⋅ 3) η

https://dl.doubtnut.com/l/_4Y9b3QGhpUK5


1. S.I. पद्धति में कु ल मूल मात्रको की संख्या है :

A. 3

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YA6RPmMKqlgZ


2. भौतिक राशियों के  निम्न जोड़े को समान मात्रक में व्यक्त

किया जा सकता है :

A. ऊष्मा व ताप

B. ताप व मोल

C. ऊष्मा व कार्य

D. विशिष्ट ऊष्मा तथा ऊष्मा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qpYrypaieJ62
https://dl.doubtnut.com/l/_uXpP9d0Uz6d6


3.  मात्रक है :

A. बल का

B. वेग का

C. दाब का

D. संवेग का।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

न्यूटन/मीटर2

4. न्यूटन  सेकण्ड मात्रक है :×

https://dl.doubtnut.com/l/_uXpP9d0Uz6d6
https://dl.doubtnut.com/l/_A636DPKMQM4G


A. बल का

B. संवेग का

C. शक्ति का

D. प्रतिबल का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. वायु में ध्वनि की चाल 332 मी/से है ध्वनि की चाल

किमी/घण्टा में होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_A636DPKMQM4G
https://dl.doubtnut.com/l/_efEFxQX6BMzB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 1952

11 ⋅ 952

119 ⋅ 52

1195 ⋅ 2

6. निम्नलिखित में से ताप को किसके  रूप में व्युत्पन्न राशि की

भाँति प्रदर्शित किया जा सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_efEFxQX6BMzB
https://dl.doubtnut.com/l/_kXv8RciV7JAa


A. लम्बाई तथा द्रव्यमान

B. द्रव्यमान तथा समय

C. लम्बाई, द्रव्यमान तथा समय

D. इनमे से किसी के  रूप में नहीं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश वर्ष मात्रक है :

A. दीर्घ लम्बाई का

https://dl.doubtnut.com/l/_kXv8RciV7JAa
https://dl.doubtnut.com/l/_zgssrjYJg3MT


B. अल्प समय का

C. प्रकाश ऊर्जा का

D. द्रव्यमान का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. लम्बाई का मात्रक नहीं है :

A. पारसेक

B. प्रकाश वर्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_zgssrjYJg3MT
https://dl.doubtnut.com/l/_79VtqvQ4rXJJ


C. ऐंग्स्ट्रॉम

D. नैनो

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. एक प्रकाश वर्ष दू री बराबर होती है :

A.  किमी

B. मीटर

C.  सेमी

9 ⋅ 46 × 1012

9 ⋅ 46 × 1012

9 ⋅ 46 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_79VtqvQ4rXJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ACRSILGcHVTW


D. किमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9 ⋅ 46 × 1010

10. एक मीटर में  की तरंगदैर्घ्य की संख्या है :

A. 

B. 

C. 

D. 

.86 Kr

1553164 ⋅ 13

1650763 ⋅ 73

2348123 ⋅ 73

652189 ⋅ 23

https://dl.doubtnut.com/l/_ACRSILGcHVTW
https://dl.doubtnut.com/l/_jp6A4zDD8pza


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. एक सेकण्ड बराबर है :

A. क्रिप्टॉन घड़ी के   आवर्तकाल

B. क्रिप्टॉन घड़ी के   आवर्तकाल

C. सीजियम  घड़ी के  आवर्तकाल

D. सीजियम  घड़ी के  आवर्तकाल

Answer:

1650763 ⋅ 73

652189 ⋅ 63

1650763 ⋅ 73

9192631770

https://dl.doubtnut.com/l/_jp6A4zDD8pza
https://dl.doubtnut.com/l/_owkZB08KEVMO


वीडियो उत्तर देखें

12. एक गज का एस. आई. मात्रक में मान है :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  किलोमीटर

D.  किलोमीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 9144

0 ⋅ 9144

0 ⋅ 09144

1 ⋅ 0936

https://dl.doubtnut.com/l/_owkZB08KEVMO
https://dl.doubtnut.com/l/_dGp8gRT8BN8O


13. प्लांक नियतांक h विमीय दृष्टि से समतुल्य है :

A. गतिज ऊर्जा के

B. आवृत्ति के

C. बल के

D. कोणीय संवेग के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dGp8gRT8BN8O
https://dl.doubtnut.com/l/_mjaviw1Quj2K


14. ज्योति - तीव्रता का मात्रक है :

A. लक्स

B. ल्यूमेन

C. कै ण्डेला

D. ऐंग्स्ट्रॉम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgbJ2AbieStv


15. निम्न प्रेक्षणों द्वारा कोशिका विधि से जल का पृष्ठ तनाव T

ज्ञात किया जाता है - कोशिका का व्यास

, जल का चढ़ाव, 

 तथा

सरलीकृ त सम्बन्ध , का उपयोग

करते हुए पृष्ठ तनाव में संभावित त्रुटि निकटतम मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

D = 1 ⋅ 25 × 10− 2m

h = 1 ⋅ 45 × 10− 2m, g = 9 ⋅ 80m/s2

T = × 103N /m
rhg

2

10 %

0 ⋅ 15 %

1 ⋅ 5 %

2 ⋅ 4 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Ha9ekjZsjcKc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. संख्या  तथा  में

सार्थक अंको की संख्या है क्रमशः :

A. 5,1,2

B. 5,1,5

C. 5,5,2

D. 4,4,2

23 ⋅ 023, 0 ⋅ 0003 2 ⋅ 1 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ha9ekjZsjcKc
https://dl.doubtnut.com/l/_hKHHQ0qscxWM


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. द्रव्यमान  किग्रा की एक वस्तु X-अक्ष के

अनुदिश चाल  मी/से से गतिमान है इसके  संवेग का

परिमाण लिखा जाएगा :

A.  किग्रा मी/से

B.  किग्रा मी/से

C.  किग्रा मी/से

D.  किग्रा मी/से

m = 3 ⋅ 513

5 ⋅ 00

17 ⋅ 6

17 ⋅ 565

17 ⋅ 56

17 ⋅ 57

https://dl.doubtnut.com/l/_hKHHQ0qscxWM
https://dl.doubtnut.com/l/_TFymXFKgJWvE


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. एक छात्र सरल आवर्त गति कर रहे कण के  100 कम्पनों

का समय चार बार नापता है जो क्रमशः 90 सेकण्ड, 91

सेकण्ड, 95 सेकण्ड तथा 92 सेकण्ड प्राप्त होते है यदि घड़ी

की अल्पतमांक 1 सेकण्ड है तो माप का माध्य समय होगा :

A.  सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

92 ± 5 ⋅ 0

92 ± 1 ⋅ 8

92 ± 3

https://dl.doubtnut.com/l/_TFymXFKgJWvE
https://dl.doubtnut.com/l/_AKRWg7UOXNio


D.  सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

92 ± 2

19. एक डायोन का धारा - वोल्टता सम्बन्ध

 है जहाँ आरोपित वोल्टता V

वोल्ट में है और ताप T के ल्विन में है। यदि एक विधार्थी ताप

300 K पर धारा 5 mA नापते हुए मापन में  की

त्रुटि है, तो धारा के  मान में त्रुटि होगी :

A.  mA

I = (e1000V /T − 1)mA

±0 ⋅ 01V

0 ⋅ 05

https://dl.doubtnut.com/l/_AKRWg7UOXNio
https://dl.doubtnut.com/l/_EDytcUhnOSXj


B.  mA

C.  mA

D.  mA

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 2

0 ⋅ 02

0 ⋅ 5

20. किसी सरल लोलक का आवर्तकाल  है

| l का मापित मान  सेमी है जिसकी यथार्थता 1 मिमी

है। इस लोलक 100 के  दोलनों का समय 90 सेकण्ड है किसे

T = 2π√
l

g

20 ⋅ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EDytcUhnOSXj
https://dl.doubtnut.com/l/_IdG3tpPMhmA0


सेकण्ड अल्पतमांक की घड़ी से नापा गया है g के  निर्धारण में

यथार्थता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 %

1 %

5 %

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_IdG3tpPMhmA0


21. एक तार का व्यास नापने के  लिए प्रयुक्त स्क्रू गेज के  पाठ

निम्न है : मुख्य स्के ल का पाठ  मिमी, वृत्तीय स्के ल का

पाठ  खाने दिया है कि मुख्य स्के ल मिमी, पर 1 वृत्तीय

स्के ल के  100 खानो के  संगत है तार का व्यास है :

A.  मिमी

B.  मिमी

C.  मिमी

D.  मिमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= 0

= 52

0 ⋅ 80

0 ⋅ 70

0 ⋅ 50

0 ⋅ 75

https://dl.doubtnut.com/l/_gxS7uyOXjGNj


वीडियो उत्तर देखें

22. एक स्क्रू गेज की पिच  मिमी है तथा इसके  वृत्तीय

पैमाने पर 50 खाने है इससे पतली एलुमिनियम शीट की

मोटाई नापी जाती है। दोनों सिरों को सम्पर्क  में लाने पर 45

वाँ खाना आधार रेखा की सीध में है तथा मुख्य पैमाने का

शून्य नहीं दिखायी देता है यदि मुख्य स्के ल का पाठ 

मिमी तथा वृत्तीय स्के ल का 25 वाँ खाना आधार रेखा की

सीध में है तो शीट मोटाई है :

A.  मिमी

B.  मिमी

0 ⋅ 5

0 ⋅ 5

0 ⋅ 80

0 ⋅ 70

https://dl.doubtnut.com/l/_gxS7uyOXjGNj
https://dl.doubtnut.com/l/_zxYdcsJAGN51


C.  मिमी

D.  मिमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 50

0 ⋅ 75

23. एक प्रयोग में कोणों को एक यन्त्र द्वारा नापा जाता है

जिसमे मुख्य पैमाने के  29 खाने वर्नियर पैमाने के  30 खानों

से मिलते है यदि मुख्य पैमाने पर एक खाने का मान आधा

डिग्री  हो तो यन्त्र की अल्पतमांक होगी :( = 0 ⋅ 5∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_zxYdcsJAGN51
https://dl.doubtnut.com/l/_JgZvkh8mfwa0


A. एक मिनट

B. आधा मिनट

C. एक डिग्री

D. (0*5^(@))/(30)=(1^(@))/(60)=`

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. एक प्रिज्म का कोण नापने के  प्रयोग में एक वर्णक्रमापी

से निम्न प्रेक्षण प्राप्त होते है : 

यदि पैमाने का पाठ , वर्नियर पैमाने का पाठ = 58 ⋅ 5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JgZvkh8mfwa0
https://dl.doubtnut.com/l/_COabYcZLT1v8


 खाने | 


यदि मुख्य पैमाने एक खाने का मान  है तथा वर्नियर

पैमाने पर कु ल खाने 30 है जो पैमाने के  29 खानो से मेल

खाते है, तो प्रिज्म का कोण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= 9

0 ⋅ 5∘

58 ⋅ 59∘

58 ⋅ 77∘

58 ⋅ 65∘

59∘

https://dl.doubtnut.com/l/_COabYcZLT1v8


25. एक विधार्थी ने एक छड़ की लम्बाई नापकर 

सेमी लिखी। इसको नापने में उसके  द्वारा प्रयुक्त उपकरण

होगा :

A. एक स्क्रू गेज जिसके  शीर्ष स्के ल में 50 खाने है और

पिच 1 मिमी है

B. एक मीटर स्के ल

C. एक वर्नियर कै लीपर्स जिसके  वर्नियर स्के ल के  10

खाने मुख्य स्के ल के  9 खानो से मिलते है और मुख्य

स्के ल के  1 सेमी में 10 खाने है

3 ⋅ 50

https://dl.doubtnut.com/l/_COabYcZLT1v8
https://dl.doubtnut.com/l/_7j3T41GQdewG


D. एक स्क्रू गेज जिसके  शीर्ष स्के ल में 100 खाने है और

पिच 1 मिमी है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी छात्र ने इस्पात की लघु गेंद के  व्यास की माप

 सेमी अल्पतमांक वाले स्क्रू गेज द्वारा की। मुख्य

पैमाने की माप 5 मिमी और वृत्तीय पैमाने का शून्य सन्दर्भ

लेवल से 25 भाग ऊपर है यदि स्क्रू गेज में शून्यांक त्रुटि

 सेमी है तो गेंद का सही व्यास होगा :

0 ⋅ 001

−0 ⋅ 004

https://dl.doubtnut.com/l/_7j3T41GQdewG
https://dl.doubtnut.com/l/_JbIDhNWuj30Z


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 053

0 ⋅ 525

0 ⋅ 521

0 ⋅ 529

27. घन की आकृ ति वाले किसी पदार्थ का घनत्व, उसकी

तीन भुजाओं एवं द्रव्यमान को माप कर निकाल जाता है। यदि

द्रव्यमान एवं लम्बाई को मापने में सापेक्ष त्रुटियाँ क्रमशः

https://dl.doubtnut.com/l/_JbIDhNWuj30Z
https://dl.doubtnut.com/l/_GdWms2wJNN3o


 तथा  हो तो घनत्व को मापने में अधिकतम

त्रुटि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 5 % 1 %

3 ⋅ 5 %

4 ⋅ 5 %

6 %

2 ⋅ 5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_GdWms2wJNN3o


28. एक तरंग का समीकरण  है

जहाँ  कोणीय वेग तथा v रै खिक वेग है k का विमीय सूत्र है

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinω( − k)
x

v

ω

[LT ]

[T ]

[T − 1]

[T 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_HaA2PBO4raGV


29. वाण्डर वाल का वास्तविक गैसों के  लिए समीकरण है :

 जहाँ P = दाब, V =

आयतन, T = ताप, R = सार्वत्रिक गैस नियतांक तथा a और

b नियतांक है नियतांक a का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(P + )(V − b) = RT
a

V 2

[ML5T − 2]

[L6]

[ML− 1T − 2]

[M 2LT 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_pyBHuDREgkT8


30. किसी कण का वेग सूत्र  के

अनुसार समय t पर निर्भर करता है तो  तथा  के

विमीय सूत्र क्रमशः होंगे

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

v = αt +
β

1 + γ

α, β γ

[M 0L1T − 2], [M 0L1T − 1]

[M 0L0T 0]

[L1], [T 1] [L1T − 2]

[T 1], [L1] [L1T − 2]

[L1T − 1], [L1] [T 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_pyBHuDREgkT8
https://dl.doubtnut.com/l/_7tMbAwIrOAIK


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. स्प्रिंग बल नियतांक का विमीय सूत्र होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

[MLT − 2]

[MT − 2]

[MLT − 1]

[LT − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_7tMbAwIrOAIK
https://dl.doubtnut.com/l/_6wvUZbUUI1RN


वीडियो उत्तर देखें

32. बोल्ट्जमैन नियतांक का विमीय सूत्र है : (बोल्ट्जमैन

नियतांक `K=("ऊर्जा")/("ताप"))

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

[ML2T − 2θ− 1]

[M 2LT − 2θ− 1]

[MLT − 1θ− 1]

[ML− 2T − 1θ− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_6wvUZbUUI1RN
https://dl.doubtnut.com/l/_DznblGZS7xIr


वीडियो उत्तर देखें

33. विमीय सूत्र  दर्शाता है :

A. बल

B. शक्ति

C. ऊर्जा

D. दाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 3]

https://dl.doubtnut.com/l/_DznblGZS7xIr
https://dl.doubtnut.com/l/_3jw9G8A9IiNb
https://dl.doubtnut.com/l/_K1ijSSgCE7ar


34. सामर्थ्य का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[M 1L2T − 2]

[M 1L1T − 2]

[M 1L2T − 3]

[M 1L− 1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_K1ijSSgCE7ar


35. सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक का विमीय सूत्र होता है

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[M − 1L3T − 1]

[M 1LT − 1]

[M − 1L3T − 2]

[ML3T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1scD5wtXfk3
https://dl.doubtnut.com/l/_CMmgZ50FrS7S


36. कोणीय संवेग का विमीय सूत्र होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[MLT 2]

[ML2T − 1]

[MLT − 1]

[ML2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_CMmgZ50FrS7S


37. अगर बल F, वेग V तथा समय T को मूल मात्रक माना

जाए तो द्रव्यमान का विमीय सूत्र होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[FV − 1T ]

[FV T − 1]

[FV T − 2]

[FV − 1T − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_YBaMtYueXjSF
https://dl.doubtnut.com/l/_uURA3zxntSm5


38.  की विमाएँ  निम्न भौतिक राशि के  समान है :

A. वेग

B. संवेग

C. ऊर्जा

D. कोणीय संवेग

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

h

2π

39. श्यानता गुणांक का विमीय सूत्र है :

https://dl.doubtnut.com/l/_uURA3zxntSm5
https://dl.doubtnut.com/l/_1oyoyR99VvOo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML2T − 2]

[ML2T − 1]

[ML− 1T − 1]

[MLT ]

40. ऊष्मा चालकता गुणांक का विमीय सूत्र है :

A. [ML2T 2θ− 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_1oyoyR99VvOo
https://dl.doubtnut.com/l/_PtaCJZFVwbAL


B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 3θ− 1]

[MLT − 2θ− 1]

[MLT − 3θ]

41. गुरूत्वाकर्षण नियतांक G एवं जड़त्व आघूर्ण के  विमीय

सूत्र क्रमशः है :

A. [ML3T − 2], [ML2T 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_PtaCJZFVwbAL
https://dl.doubtnut.com/l/_QDWcage9PNlh


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[M − 1L3T − 2], [ML2T 0]

[M − 1L3T − 2], [M − 1L2T ]

[ML3T − 2], [M − 1L2T ]

42. पृष्ठ तनाव का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

[ML− 1T − 2]

[MLT − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_QDWcage9PNlh
https://dl.doubtnut.com/l/_UrsvrqdFgcnV


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 1]

[MT − 2]

43. स्थितिज ऊर्जा का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

[MLT − 1]

[ML2T − 1]

[ML2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_UrsvrqdFgcnV
https://dl.doubtnut.com/l/_yPgKu3odT5Jm


D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML3T − 3]

44. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

[M 1L− 2T − 2]

[M 1L− 3T − 2]

[M 1L2T − 2]

[M 1L− 1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_yPgKu3odT5Jm
https://dl.doubtnut.com/l/_htyBOTgblDUE


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. विशिष्ट ऊष्मा का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

[ML2T − 2θ− 1]

[L2T − 2θ− 1]

[L2T − 2θ1]

[M 1L2θ1]

https://dl.doubtnut.com/l/_htyBOTgblDUE
https://dl.doubtnut.com/l/_zSBvYxPB0t5z


वीडियो उत्तर देखें

46. विमीय सूत्र  है

A. वेग का

B. कार्य का

C. बल का

D. दाब का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_zSBvYxPB0t5z
https://dl.doubtnut.com/l/_u3CZSNSGmccr


47. प्रतिबल का विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 2]

[ML2T − 1]

[ML− 1T − 2]

[ML− 2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_u3CZSNSGmccr
https://dl.doubtnut.com/l/_zwQM6EZQhnXV


48. निम्नलिखित में से समान विमीय सूत्र वाला जोड़ा है :

A. दाब और प्रतिबल

B. प्रतिबल और विकृ ति

C. दाब और बल

D. शक्ति और बल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FL9JjcNoigmE


49. विभिन्न विमीय सूत्र वाला जोड़ा नहीं है :

A. दाब, प्रतिबल

B. कार्य, ऊष्मा

C. दाब, यंग प्रत्यास्थता गुणांक

D. आयतन प्रत्यास्थता गुणांक, पृष्ठ तनाव

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9jpNNBWoqVK1


50. समान विमीय सूत्र वाला युग्म है :

A. कोणीय संवेग तथा कार्य

B. कार्य तथा दाब

C. ऊर्जा तथा यंग प्रत्यास्थता गुणांक

D. बलयुग्म तथा कार्य।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Di5IYgTXcBCc


51. समान विमाओं वाला जोड़ा है :

A. कार्य तथा शक्ति

B. घनत्व तथा आपेक्षिक घनत्व

C. संवेग तथा आवेग

D. प्रतिबल तथा विकृ ति।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kJZcKW3Trj1p


52. समान विमाओं वाला युग्म है :

A. कोणीय संवेग, कार्य

B. कार्य, बल - आघूर्ण

C. स्थितिज ऊर्जा, रेखीय संवेग

D. गतिज ऊर्जा, वेग

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ZROeI4osWbp


53. समान विमाओं की तीन राशियाँ है

A. कार्य, ऊर्जा, बल

B. वेग, संवेग, आवेग

C. स्थितिज ऊर्जा, गतिज ऊर्जा, संवेग

D. दाब, प्रतिबल, प्रत्यास्थता गुणांक।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NAYfkcGq4525


54. सूत्र  में X तथा Z की विमाएँ  क्रमशः

धारिता तथा चुम्बकीय क्षेत्र की विमाओं जैसी है। Y का

विमीय सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

X = 3Y Z2

[M − 3L− 2T − 4A− 1]

[ML− 2T 4]

[M − 3L− 2T 4A4]

[M − 3L− 2T 8A4]

https://dl.doubtnut.com/l/_0sXWpDZBBlkL


55. निम्नलिखित में से विमाहीन राशि है :

A. गुरुत्वाकर्षण नियतांक

B. प्लांक नियतांक

C. उत्तल लेंस की सामर्थ्य

D. गैस नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TVO35DcCpm33


56. बल नियतांक K वाली एक स्प्रिंग से लटके  द्रव्यमान m

की कम्पन आवृत्ति  द्वारा व्यक्त की जाती है

यहाँ c विमहीन राशि है x व y मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f = cmxKy

x = − 1/2, y = 1/2

x = 1/2, y = − 1/2

x = − 1/2, y = − 1/2

x = 1/2, y = 1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_h7PSg0ic92c1


57. जल में उत्पन्न तरंगो का वेग V उनके  तरंगदैर्घ्य , जल के

घनत्व d एवं गुरुत्वीय त्वरण g पर निर्भर करता है इन

राशियों के  मध्य सम्बन्ध (जहाँ K एक विमाहीन नियतांक है) :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ

V 2 = Kλ− 1g− 1d − 1

V 2 = kλg

V 2 = Kλdg

V 2 = Kλ3g− 1d − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FstkX3iS2ldb


58. सूत्र  में I जड़त्व आघूर्ण, F बल, v वेग, W

कार्य तथा L लम्बाई है। X का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

X =
IFv2

WL3

[MLT − 2]

[MT − 2]

[ML2T − 3]

[LT − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_CoJRyfDimoq1
https://dl.doubtnut.com/l/_8oo9qDw9gmb4


59. यदि L तथा R क्रमशः प्रेरकत्व तथा प्रतिरोध प्रदर्शित करें,

तो L/R का विमीय सूत्र होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML0T 0]

[M 0L0T ]

[M 0L0T 2]

[M 0LT − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_8oo9qDw9gmb4


60. समान विमाएँ  नहीं होने वाला युग्म है :

A. कोणीय संवेग तथा प्लांक नियतांक

B. जड़त्व आघूर्ण तथा बल - आघूर्ण

C. कार्य और बल - आघूर्ण

D. आवेग तथा संवेग।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Od6KOzHtUkAl


61. यदि C तथा R क्रमशः धारिता तथा प्रतिरोध प्रदर्शित करते

है तो CR का विमीय सूत्र होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML0T 0]

[M 0L0T ]

[M 0L0T 2]

[M 0LT − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_CTvkqwzOSd6y
https://dl.doubtnut.com/l/_2PpOPdaeG2zA


62. अगर R तथा L क्रमशः प्रतिरोध तथा प्रेरकत्व दर्शाते हों,

तो आवृत्ति की विमाएँ  होगी :

A.  की

B.  की

C.  की

D.  की

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

R

L

L

R

√
R

L

√
L

R

https://dl.doubtnut.com/l/_2PpOPdaeG2zA


63. यदि R,L तथा C क्रमशः प्रतिरोध, प्रेरकत्व तथा धारिता

दर्शाते है निम्न में से आवृत्ति के  समान विमाओं वाली राशि है :

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

,
1

√LC

R

L

1

RC

√LC,
L

R
RC

√ , LR
L

C

C

R

√ ,
C

L

1

LR

R

C

https://dl.doubtnut.com/l/_znMBqUwCuXzn
https://dl.doubtnut.com/l/_h6M6AA15zpeZ


64. अपरूपण गुणांक  का विमीय सूत्र होता है :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

η

[ML− 1T − 3]

[ML− 1T − 2]

[ML− 3T − 2]

[ML2T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_h6M6AA15zpeZ


65. किसी नली से बहने वाले द्रव के  क्रांतिक वेग  की

विमाओं को,  से व्यक्त किया जाता है जहाँ 

तथा r क्रमशः द्रव का श्यानता गुणांक, द्रव का घनत्व तथा

नली की त्रिज्या है x,y तथा z के  क्रमशः मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

vc

[ηxρyrz] η, ρ

1, − 1, − 1

−1, − 1, 1

−1, − 1, − 1

1, 1, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_t87fdvgbovNt


वीडियो उत्तर देखें

66. यदि प्लांक नियतांक h, निर्वात में प्रकार में प्रकाश की

चाल c तथा न्यूटन का का गुरुत्वाकर्षण नियतांक G तीन

मूल नियतांक है तो लम्बाई की विमा वाला सम्बन्ध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

√
hc

G

√
GC

h3 / 2

√hG

c3 / 2

√hG

c5 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_t87fdvgbovNt
https://dl.doubtnut.com/l/_tqAu0pAbNxVY


वीडियो उत्तर देखें

67. c, G तथा  से बनने वाली एक भौतिक राशि की

विमाएँ  वही है जो लम्बाई की है (जहाँ c प्रकाश का वेग, G

सार्वत्रिक गुरुत्वीय स्थिरांक तथा e आवेश है), यह भौतिक

राशि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

e2

4πε0

[G ]
1 / 2

1

c2

e2

4πε0

c2[G ]
1 / 2

e2

4πε0

[ ]
1 / 2

1

c2

e2

G4πε0

G
1

c

e2

4πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_tqAu0pAbNxVY
https://dl.doubtnut.com/l/_lTSvvynJquAH


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTSvvynJquAH

